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1. goboboooogn

I.I. maximaOOOO. maxima OO OO0 O0O0000000O0O0OOOOOOOOO
O0000000o00ooooooooooooooooooooooooooooon
OO00000O000O0bO000O0d00ooOoO0obo0ooOOo0boObOOoDoOOobOoObOD
000000000000 0DO00DO0O00O00DO00DOO00DOO00DOOoO0DOO0Dn
000000000000 0D00DbO0000DO00OO0D0O0OO

maximaO MIT(OOOOOOOOOOOO)O Project MACOOOOOO Macsyma
0000000 Macsymal O MAC’s SYmbolic MAnipulator 00000000000
0000000000000 00O00D0g0ooooo MITOOODODOODODOOOOOOO
O000000 LispO00O000O0ODOOD0OO0ODOOO0ODOOOOODOOODOOODOProject
MACODOODOOOOOMacsyma OOODOOODOOODOOOODOODOO Symbolics Inc.
O00000 Macsyma OO ODO0O0O0D0O0O0O0ODOOOO0ODODOOODOOODOOO DOE
Macsyma 0 O O O Symbolics 0 Macsyma O Symbolics Inc. OO0 00 00O Macsyma
nc0 1990 0000000000000000D00000D0ODO0ODODO0OT TexasOO
O William Schelter DO OO0 Doe Macsyma OO0 O O0O00O0OOO0OOO0ODOOO GNU
Common Lisp 000000000000 ODOOD1990000000000 maxima [
0000000000000 00oOoMITODOODODODODODODOODOOODOOOOOOO
OO0000000BIll Schelter 0 20010 00000000000000O0O0O0OO UCB
O RFateman 00 0000000000000 O0OO0OOODOOOOOOODOOOOODO
OO0000O0GPLOOODOOOODOODOODOOOOOOODOO

maximaJOOOO0O0O0O0O0OO00O0OO00O0O0O0DO0O0O0ODOO0O0ODOOODOO0OO
0000 O Asirld Mapleld Mathematicall MuPADU Reducell Yacas 0 0 O O OO0
0000 Maplell MathematicaO OO OO OOOOOOOOReduce I Macsyma [
0000000000000 000000D0Asir000000000000D0O0O0DO0O0
0000000000000 0000000000000000000000YacasODO
O00000 GPLOODODOODOOODOODOOODOOODOODOOODOODOmaxima
0000000000000 000000000000000 maximaOOOOOOO
OO000000000000000000000000DooooooDoooooDoon
O00000000000000000000000000000000000O 0 Asir0
MuPADO Yacas OO OODOOOOODOODOODOODODOO

12 maximaOOOOOOOOOO. maxima [0 LinuxO FreeBSDO MacOS X O OO
UnixO0OOOOODODO OSO Common Lisp JO0OO0DOOOOO0OO0OOOOODODOODO
0000000000000 ooOoOoOooOoo0o000oooooonooooo0oo0o0oo0ooa
0000000000 Windows OOOOODO OSOO0OO0DOOO0OOODOOmaximad0O
0000000000000 000000000000000maxima00000O00O00O0
O0000000OWindows O cygwin 00000 UnixOOODOOOOOODOOOO
00000000 Unix0O0O maximaOOOOOOOOOODODDOOOOOO Windows
O maximaOOOOOOOOO maximaOOOOOO

http://maxima.sourceforge.net/

oboboobobooboboobbooboboobobo0 vRLbOOoDOODO
OO00000OWindows DODOODOOOOOOOOODOODOODODOOOOOOODOOD
goooboobobbbbbobobbbobboooooouoouuooooooooon
goobobboobobbbboooooooooobbbbbbibiddidd maxima [
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OO00000000b0b00O0b0oobDubooD maximaODOOOOOOOOODO
gooboboodgd

13 maxima OO DOOOODOOODOOO. Unix OO Terminal OO0 O0O0O0O0O0O
maximaOOOOOOO0OOOOOOOO0OODOOOO

iididididii 00000 0 0000000 00000 00000
ITIIITITI 8 8 8 8 8 o 8 8
I \ ‘+/ I 8 8 8 8 8 8
\ ==/ 8 8 8 00000 80000
- _|__=’ 8 8 8 8 8
I 8 o 8 8 0 8 8
—————— +-————= 00000 8000000 0008000 00000 8

Copyright (c) Bruno Haible, Michael Stoll 1992, 1993
Copyright (c) Bruno Haible, Marcus Daniels 1994-1997
Copyright (c) Bruno Haible, Pierpaolo Bernardi, Sam Steingold 1998
Copyright (c) Bruno Haible, Sam Steingold 1999-2002

Maxima 5.9.0 http://maxima.sourceforge.net

Distributed under the GNU Public License. See the file COPYING.
Dedicated to the memory of William Schelter.

This is a development version of Maxima. The function bug_report ()
provides bug reporting information.

(C1)

O00Unix OO xmaxima OO OO Windows OO maxima OO0 O00OOO0O00OO0O0O
ogooooooooo

(C1)

0000000000ooO0OO (C))bo0oooo0Uo0oo0 (Dooooo)ooobooo
00000000000 00000000000O00000000000 maxima 0 0O
0000000000 Unix 00 maxima O 0O TeXmacs 0 0 Emacs+imaxima 000 0O
0000000000000 0000000000000TeXmacs 00 maximaO OO
0000000000000 000C000O0000O000O000O0O000o0an

(C1) integrate(1/(1+x73),x);

log(xz—ar-‘rl) arctan 23\6;1 log(z+1)
(Dl) - 6 + \/g 3 + 3
(C2) a : (1 +x - 3%y)~5;

(D2) (=3y+z+1)°

(C3) expand(D2);

(D3)  — 24315 + 405xy* + 405y* — 2702%y> — 5402y — 270> + 90x3y? + 2702%y> +
270zy? + 90y? — 152y — 6023y — 9022y — 60xy — 15y + 2° + St + 1023 + 1022 + 5z + 1

(c4) 10t

(D4) 3628800

(C5) factor(D4);

(D5) 2834527
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00O00(C*00000000000000000000(D¥) 0000000 maxima
0000000000000000000000maxima0 000000000000
00000000000000000(C3) 0000 expand(d2); 0 d20 (D2) 0000
000000000000000000000

(C*x) quitQ);

gooo

maximaOO0ODO0OO0000000000DOO0DO0O000000000000000
gbogudbbodgboooboobbbbooboobbuoobbooboboon
gbobobouoogon

(C2) B:matrix([1,2:});
Incorrect syntax: Missing ]
B:matrix([1,2:3})

(C2) Incorrect syntax: Premature termination of input at ;.

b

~

gboboboooobbobuoooobbboooobobboooonobiy

(C2) B:matrix([1,2]);
(D2) [1 2]

googobogobooboboobboobboooobooboboobbooboon
ooOgd

(C3) A+B;
FULLMAP found arguments with incompatible structure.
-- an error. Quitting. To debug this try DEBUGMODE(TRUE) ;)

gbogbbobodbuoobbodbobooboobbooboobbooboon
gboogobobugbboobbogbooboboobooobooboooboon
gbboboooobbbuoobbboooobooboood

*xx — POSITION: :START = 1 should not be greater than :END = 0
The following restarts are available:
R1 = Macsyma top-level

1. Break [1]>
O000maximaO0OO0OO00O0O0OD00O0OOOODOODOOOOOODOOOO

1. Break [1]> R1

o000

1. Break [1]> (run)

O00000000 maximaOOOOOODOODO000OOmaximaOOOOOO
1. Break [1]> (bye)

oooono
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14 maximaOOODOO0O0OO0O0O. maximaOOOOOOOO00OOOOOODOODOOO
O0000000000000000000000000000000000 (maximaO O
gooooboobooboboboobboubooboobbboobboubooboo
O0000)factor 00 000000000000 O00O0O0OOOODOO describe(“factor”)
guoodooooobn

(C1) describe("factor");

: DONTFACTOR : (maxima.info)Definitions for Matrices and Linear Algebra.
: EXPANDWRT_FACTORED :Definitions for Simplification.
: FACTOR :Definitions for Polynomials.
: FACTORFACSUM :Definitions for Simplification.
: FACTORFLAG :Definitions for Polynomials.
: FACTORIAL :Definitions for Number Theory.
: FACTOROUT :Definitions for Polynomials.
: FACTORSUM :Definitions for Polynomials.
: GCFACTOR :Definitions for Polynomials.
9: GFACTOR :Definitions for Polynomials.
10: GFACTORSUM :Definitions for Polynomials.
11: MINFACTORIAL :Definitions for Number Theory.
12: NEXTLAYERFACTOR :Definitions for Simplification.
13: NUMFACTOR :Definitions for Special Functions.
14: SAVEFACTORS :Definitions for Polynomials.
15: SCALEFACTORS :Definitions for Miscellaneous Options.
16: SOLVEFACTORS :Definitions for Equations.
Enter n, all, none, or multiple choices eg 1 3 :
O00000Do0o0o0(@Uoooo0o0UoooD)0o000ooooOoOooDooOooo
goo

Enter n, all, none, or multiple choices eg 1 3 : 5
Ooo0oOooon
Info from file /usr/local/info/maxima.info:
- Function: FACTORIAL (X)
The factorial function. FACTORIAL(X) = X! . See also

MINFACTORIAL and FACTCOMB. The factorial operator is !, and the
double factorial operator is !!.

O ~NO Ol WN - O

(D1) FALSE

O000Ofactor0 0000000000 0OOOOOOOOODODODODOO

0000000000000 000maxima000000000O0O0OO tutoriald man-
valinfo0O00O0O0O0O0O0O0O0O0O000O0O0O0O=xmaxima 0 Windowsd maxima OO 0O
000000,0000000000000000PDFOO0O0OODOOODOOODOOOO
000000000 URLOOOOOOOOOOOOOO0

http://maxima.sourceforge.net/docs.shtml

0O 0 0O 0 Maxima Reference Manuald DOE-Maxima Refernce The Maxima Book 0 O O
ooooooog
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http://www.bekkoame.ne. jp/ “ponpoko/index.html
00 Maxima Reference Manual (maxima-5.6) 000000000000
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2.000000

ODO00O00OmaximaODOOODOO0OO0OOOOOO0ODOOOODOOODO 1000000
gboboboooobbboooboboboogobbobuooooobon

a1; Q12 -+ Qin

Q21 Q22 -+ Q2p
A=

Am1 Am2 - Amn

OmaximaO0OO0OO0O00000000000 A :matrix([ai1, - -+, aw),[ast, -, aznl, -,
[Gm1, -+ ,amn)); 0000000

0O 1. (C1) A : matrix([a, b], [c, dl);

a b
(01) (d)

0 2. (C2) B : matrix([-1, 2, 3], [0, 4, -11);
-1 2 3
(D2) ( 0 4 _1)

maximaOOOOOOOO “”» JO00OO0O00O00DOO00O0ooooooooooDoog
gbooobboobuodgboobboobuoobbbodoboobboobuooboon
gooon

J20000000002000000000000000000000O0O0000O0
O000a;=0li,j] 00000020000000000maxima0000000000O0
A : genmatrix(a, i2, j2,il,j1); 000000000

Qi1 451 0 Q4152

A= . .
Qi2,51 0 Q42,52

O0000000000il=j1=1 0000000000000 A:genmatrix(a, i2, j2); O

oogd

0 3. (c1) ali,jl =i+ j-1;
(Dl) CLZ'J' :Z—f-j—l
(C2) A : genmatrix(a, 3, 4);
1 2 3 4
(D2) 2 3 4 5
34 5 6

00 1. 00000000 aliy]:=4j0070000
b2 000000070000000

O300000maxima 0000000 OC0O0O00O0OO0ODO0OOOODOO0OOODOO
entermatrix D0 0000000000 0O0OOCOOOOO

0 4. (C1) A : entermatrix(2,3);
Row 1 Column 1: 1;
Row 1 Column 2: 0;



O0000000000000d maximaOOOOODODO

Row 1 Column
Row 2 Column
Row 2 Column
Row 2 Column
Matrix entered.

1 0 -1
oo (18 3)

_1,

4
2;
8

W N = W

)

oboboboobooboobooboobobbobooboobooboobob

5. (C2) B : entermatrix(3,3);
Is the matrix 1. Diagonal 2. Symmetric 3. Antisymmetric 4. General
Answer 1, 2, 3 or 4 : 1;
Row 1 Column 1: -1;
Row 2 Column 2: 2;
Row 3 Column 3: 4,
Matrix entered.
-1 0 0
(D2) 0 2 0
0 0 4

OoooBOObO0ODbOOO0DbODObOObDOObOoOobOoOn
gooboboboboboboobobobbbboooddddoooooooooobobbobobon
00

(C1) A : matrix([1, 2], [3, 41);
1 2

(D1) ( 3 4 )

(C2) B : A;
1 2

(D2) ( 3 4 >

(C3) B;

1 2
oo (12)

boudboboobobogboobiobuogboobbooboobbbooboonb

OO000DbO00000000DnD diagmatrix 0000

0 6. (C1) A : diagmatrix(4, 2);

2000
0200
(D1) 00 2 0
000 2

000000000 ident 0000OOident(n); 000O0COO0O

O 7. (C1) ident(3);

(D1)

o O =
o = O
—_ o O
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(m,n)-0000000000000zeromatrix 0000000000O0OA : zeroma-
trix(m, n); 000000000

0 8. (C1) C : zeromatrix(3, 2);

(D1)

o O O
o O O

0 (i,j)-000000000 «000000000000000000 (m,n)0000
00000000 ematrix(m, n, a, i,j) 0000

0 9. (C1) D : ematrix(4, 4, -1, 2, 3);

00 0 O
00 —-10
(D1) 00 0 0
00 0 O

(m,)D0000 mODOODOOOOOOO0DO0OOOmODOOOOOOOOOOODOODOO
columnvector 0 0 0 O columnvector 00000000000 load(eigen); 00000
goboboogobobbooooboboboooobooo

O 10. (C1) 1load(eigen);
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) /usr/local/share/maxima/5.9.0/share/matrix/eigen.mac
(C2) a : columnvector([1, 2, 31);
1

(D2) 2

(c3) x : [1, 2, 3, 4];
(D3) [1,2,3,4]
(c4) : columnvector(x);

b
1
2
(D4) 3
4
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3. 00oogn

3.1. 000000D0. D000O00DO00 ABOOUODOOD A+BOOODOODO
0000 A+B0O A BODOODODOOOODOODOODO

a1; Q2 - Qin bii bz - by,
Q21 Q22 -+ Q2n bayr  baa -+ by
g . . . ’ B . .
. Cay . by
Am1 Am2 - Amn bml me e bmn
oggo
ayp +bi1 ag + b e a1y + b1p
ag) +boy  age + b S gy, + oy
A+ B - . . .
aij + b
am1 + bml Am2 + bm2 T Amn + bmn
oggo

maximaOOOOO0OOOO0OOOO0DOCOOOO0ODO0OAO BOODODOOoOoooOoOoo
O0O00O000b0 C=A+BO0OOOOOODOOOODDOO C:A4+B;O0DOO0OO
gooo

0O 11. (C1) A : matrix([a, bl, [c, dl);
a b
(D1) ( c d)
(C2) B : matrix([1, 2], [3, 41);
1 2
(D2) (3 4>
(C3) C : A + B;

a+1 b+ 2
(D3) (c+3 d+4>

ODoOO000DbOoO0ooobOooooAOODOOOO0OOcOO0ODOOOODOO cAODDO
O0000c¢*A; 00 0000000000000 0000O0OO

O 12. (C4) 3x*A;

3a 3b

(D4) 3¢ 3d
(C5) fx*A;

af bf
oo (40
(C6) n*B;

n 2n
(06) (Bn 4n)
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32.0000.0000000000000000000200000000000000
00000000000000000000000A=(a;)0 (m,)00000B = (by)
0 (L,n)D000000000AD BOO AB=(¢;) D0D0000ABO (m,n) 0
0000000000 ¢; 000

!
(1) iy = ) ainbyy
k=1
(2) = aj1bij + aioby; + - - + auby;

0000000000000 0b00ABUODOUODODOO0 BAODUODODODODOD
Oo0O0ooOo0oobbo0o0Db0 AB=BAOOOOOODOOOODOOODOOO

OO0O00D00O00 ABOOUOO nOD0OO0OO0ODOOODOOOAB,BADODOOODODO
Oo000boodnO0O000DODOOODOOOODODOOAB=BAODOODOOOOOOO
gboboboogoobbobuoooobboboan

O0000 maximaOOOODOOO0O “«70000000A0 BOOOQOODOOODO
ABOOOODOOOOODmaximaOOODABOOOODOOOABOOOOODOOOO
gooboooon

oooooDonOo
0 13. (C1) A : matrix([2, 3, 4], [-1, 0, 2]);
op (% 34
-1 0 2
(C2) B : matrix([3, 01, [-1, 21, [3, 4]1);
3 0
(D2) -1 2
3 4
(C3) C : A.B;
15 22
o (1F)
(C4) D : B.A;
6 9 12
(D4) —4 -3 0
2 9 20
(C5) C.D;

incompatible dimensions - cannot multiply
-- an error. Quitting. To debug this try DEBUGMODE(TRUE) ;)
(C6) E : matrix([a, b], [c, dl);

a b

(D6) ¢ d

(C7) F : matrix([e, f], [g, hl);
e f

(D7) ( g h )

(C8) E.F;
bg+ae bh+af

(D8) (dg—irce dh—l—cf)

(C9) F.E;
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cf +ae df + be
(D9) (ch—l—ag dh—l—bg)

33. 00000. 00000000 DO0UOD0OD ADRODODODODOODOUAD KO
000000 AF:=AA' 000000 0maxima0 0000000000000 0O0O
gooboooon

000000000 ADOOOOA*O0DOOOO A~kOOOOOOOOOOOO
Oo0kO0O0OO0O0ODOOOO0ODOOOO0ODOOOOOOODA kODDOOODDOO kODOOO
0000000000 AA000000000000

O 14. (C1) A : matrix([2, 3], [0, -11);

2 3
on (2 3)

(C2)

A
o (25)
(C3) B

B

(D3)
(C4)

(D4) (

B*000000000000000O00000O00OO0

3 h3 '3

(C6) B~"3;

(D6)
[ 2 ]
[g(ci+bf+ac)+d(ch+be+ab)+al(cg+bd+a)l
[ ]

Col 1 =[ 2 ]
[g(fi+ef+cd +d(fh+e +bd) +a(fg+de+ad ]
[ ]
[ 2 ]
[gid +fh+cg)+dthi+eh+bg)+a(gi+dh+ag]
[ 2 ]
[h(ci+bf+ac)+e(ch+be+ab)+b(cg+bd+a)]l
[ ]

Col 2 = [ 2 ]
[h(fi+ef+cd +e(fh+e +bd +b(fg+de+ad]
[ ]
[ 2 ]
[h (i1 +fh+cg)+ethi+eh+bg)+b(gi+dh+ag]
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2 ]
i(ci+bf+ac)+f(ch+be+ab)+c(cg+bd+a)]l
]

Col 3 = 2

i(fi+ef+cd +f(fh+e +bd +c (fg+de+ad

[ I e I e B e B e B e |
—_ -

[ 2
[i(i1 +fh+cg)+fthi+eh+bg)+c(gi+dh+ag]

gboodgboboobobodboobboobboobbodgboobobooboonon
gbooggobuodgbbooboobobuoobbbooboooobuoobbooboon
gbogbogobooooboboobobuoobbuoobboobboobboooboon
obobobooboobooboon
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4. 000000

0000 ADOOOOAX =XA=/0000 ADDOOOOOODO X000O0O
A0DD0DODODO000 A"'0000000 /00000000 (0000 E000O000
000)00000 maxima0OOOOOO00O0000000000ADOOOOOOO
D00000000A 0 maximaOOOOOOOA " (-1); 0000 invert(A); 000
Doooooo

O 15. (C1) A : matrix([a, b]l, [c, d]);

a b
(D1) ¢ d
(c2) A~ (-1);

d b
(DQ) ( ad—cbc ag—bc>

" ad—bc ad—bc

(C3) B : matrix([1, 21, [2, 11);

1 2
(D3) 9 1
(C4) B~ (-1);

_1 2
(D4) ( )3 _31)
ert (B)

(C5) invert(

B
12

(D5) ( 23 _31>
3 3

0000000000000 A=ad-bc=0000 A' 000000000000
maximaOOOOOOOOOOOO0O0OOOOO0O0O0O00bOOoooboooobooooon
oobbooboboobouoboooobobooboobooboobooouobouboo
OO0 Cramer OOOOOOODODOOODODOOOOOOODOOOODODOODOODODOO Cramer
gogboobbbbboddgodudooooouobbooobobnbbobboboooaa
gogobobbboooooboobobobubboboboddoooooobobbobbobooooa
0000000000000 booobooboooboooogooooOoog Cramer
0000 maximaOOOOOOO O Qexpand(adjoint(A))/expand(determinant(A)) O O
0 ADOD0DODOOODOOOO Cramer 0000000000 adjoint(A) D ADDOOO
000 Odeterminant(A) 0 ADODOOOOOOexpand DO 000000000000
gggd

O 16. (C1) A : matrix([a, b], [c, dl);

a b
(D1) (c d

(C2) expand(adjoint(A))/expand(determinant(A));
d b
(D2) ( ad—cbc - ag—bc >

" ad—bc ad—bc

(C3) C : matrix([a, b, c], [d, e, f], [g, h, il);
a b c
(D3) d e f
g h 1
(C4) ratsimp( invert(C) - expand(adjoint(C))/expand(determinant(C)) );
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(D6)

o O O
o O O
o O O

OO00O0Db0ooboooonooD ratsimpO0 000000000 0ODOOOOOOODOODO
gbobobuoooobbbuoooobbbuoooobood
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5. bbouoon

5. 1. b boobudb.n0O0000 xy,29,...,2, DOOO0 mUO0OO0O0OOODO
gooboooon

1121 + a0 + - - - + a1y, = bl
3) 211 + Q22T + - - - + A2pTh = by
Am1T1 + Q2T + -+ + Gy = bm

0O maximaOOO0O0O0O0O0O0OOOOOOOOO@B)OOOOODDODOO solveODOOO
solve UOOODOO0ODOODOOOODOODOODOOOOODbDOObLOLDbOODOODOn
0000000000000 oo0o0)00ooooo

(C1) solve([(OOOO, ODODOD2, ..., 000m, (OOOO, ODOOCO, ..., O
00 nl);

dooooooobooooooodoonoooooobdleql : O0O0O0O DOOOO
000 00Osolve([eql, eq2, ... , eq?], [x,y, ... ,2]); 0000000000

0 17. (C1) eql : a*x + b*xy = 0;
(D1) by +azr =0
(C2) eg2 : c*xx + dxy = 0;
(D2) dy+cx =0
(C3) solve(leql, eq2], [x, y1);
(D3) [[x =0,y =0]]
(C4) eq3 : a*xx + bxy = e;
(D4) by+ar =e
(C5) eqg4 : c*xx + dxy
(D5) dy+cxr=f
(C6) solve([eq3, eq4l, [x, y1);
06) [[z = ~§=gg.v = fgi]
(C7) solve([3*x-2xy+z=3, x+y-3*z=7, y+z=9], [x, y, z]);
o7 [[o=2y=2:=1]]
(C8) solve([3*x-2xy+z=3, x+y-3*z=7], [x, yl);
(D8) Hx _ 5z—é—17,y _ 10254-18“
(C9) solve([3*x - 2y =3, x+y =7, x -y =91, [x, y1);
Inconsistent equations: (3)
-- an error. Quitting. To debug this try DEBUGMODE(TRUE) ;)

f;

00 (C)00O0000lo0o0ooO0o000oooo0o0oooooooooooooooo
00000000000000000000D0200000000000000 (€90
gbodbboobuodboobbooboobboobooboobboooboon
OO000b0bo0oo0oboooobobobb00OmaximaDOOOO0OO0OOOO

2. 0000.00bbOo0bu0boboobo0boobobuoobobooboonb
0000000000000 D00O0000000000000000000000 (3)0
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gooo
air Q2 - Qin T b
Ao a?1 a.22 . a?n | e 90.2 | b by
am1 a7;12 i ar;m :E'n bm
0000030
(4) Ax=Db

0000000000000 3)0000oooonoooouAD @) oooooooog
goboboodgog

aipy Q2 -+ QAip by

a1 Q@ -+ Ggp by
(Ab) := | . . .

Am1 Am2  * Amn bm

0 (3)00000000000maxima0000000000000000000000
000000000000 000000000000000000 x,y,..,2z0000
000 eql,eq, ... ,eqm 0000000000000 000O000000O0000O

(C1) A : coefmatrix([eql, eq2, ... , eqm], [x, y, ... , z]);
000000000 AOOODODOOO0O0O0D0OOOO000o0ooOo0000oDoOo0000n
oo

(C1) Ab : augcoefmatrix([eql, eq2, ... , eqm], [x, y, ... , z]);
000000000 AbDODOOOOOOOOOOOOOOOOD

00 3. maxima[ augcoefmatrix 0 (Ab) DOOOO(Al—b) 0000000000
guodooooooobobobobod

5 3. uuoboboooobbbdoo. goobbbuooobbboooobobbooon
solve UOOODOO0ODOODOOOODOODOOODOOODOODOODbOODODDODOODOO
oogbogod

11 Q12 Q1n
Q21 Q22 Q2p,

A - . )
Am1 Am2 - Amn

000000 00000000O0o0oOooOooOoO(@)Doo0o0oooooo@E)oooo
O000o0000O00bOo03s00bo0o0bo0booO00D ADOoooOooooogoo
0000000000000 000AD

0 0.0 [Ls--- .

0
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O0000ooooooooA o0ooooonooA oooooooooooooooo
0000000000000 0DO00O000 AOODODODDODOOOOOOoDoOOoOoDO
00000 AODODO0OODDOOOOO0O0DO0ODAODDDOD rank(A)DO0O0O0O0OODOO
0000000000 (3)000000000000000000 rank(A) = rank(A[b)
guogoooooooobbbbbboooobobbbbbboooooooooooo
000000000000 0oboboo0ooooobob0b00bD0d maxima
O000000000DO0O0DD0O0OD0O0Db00D echelonDOODO0OO0OO0OO0ODOOODOO
00000000 echelon(A); 00000000000 rank 00000000 ODODOO
00 rank(A); 0000

googooooon

O 18. (C1) A : matrix([a, b]l, [c, d]);

a b
(D1) ¢ d

(C2) rank(A);
(D2) 2
(C3) echelon(A);

b
(D3) (1 ')

0 1
(c4) B trix([1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 91);

ma

2
(D4) 5
8

s e

3
6
9
(C5) rank(B);
(D5) 2
(C6) echelon(B);
1 2 3
(D6) 01 2

0 0O
(C7) C : matrix([1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 01);

(D7)

~ A

2 3

5 6

8 0

(C8) rank(C);

(D8) 3

(C9) echelon(C);
1 % 0

(D9) 0 1 14
0 0 1

000 170 (C9) 00000000000 OoOOoOoOOO

0 19. (C1) eql : 3*%x - 2%y = 3;
(D1) 3z —2y=3

(C2) eq2 : x+y=17;
D2) y+x=7
(C3) eg3 : x -y =29;
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(D3) z—y=9
(C4) A : coefmatrix([eql, eq2, eq3], [x, yl);
3 =2
(D4) 1 1
1 -1
(C5) Ab : augcoefmatrix([eql, eq2, eq3], [x, yl);
3 —2 -3
(D5) 1 1 -7
1 -1 -9
(C6) rank(A);
(D6) 2
(C7) rank(Ab);
(D7) 3
(C8) echelon(A);
-
(D8) 0 1
0 0
(C9) echelon(Ab);
1 -2 -1
(D9) o 1 -1

5
0 0 1

OO000b0ob0obooboob0oboboboobDuobobooogDdselveDOOOoOoOOO
gbooooogn
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54 000000000.0000000000 4)00000b=000000000
Ax=0000000000000000000000000rank(A) = rank(A|0) 00O
0000000000000000000000000000000000000000
0000000000000000000000000000000000000000
000000 (4)0000000n—rank(4A) 00000000007 =rank(4) 000
0000000000000000000000000000000000000000
0000000z =2,=---=2,=00000000000000

00000 (4)00000000000000000000000000 m=n0
0000000 AQ nO00000000000000000 n=rank(A) 00000
0 det(A) #0000000000000000000000000000 A0O0OO
det(A) 00000000000 0000000000det(A)#£00000000000
(4000000000

x=A"b
Ooogpoogooooogn

0 20. (C1) A : matrix([1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9]);

m

2 3
(D1) 5 6
8 9

o

(C2) rank(A);

(D2) 2

(C3) solve([x+2xy+3%z=0, 4*x+b*xy+6%z=0, T*x+8*y+9*z=0], [x,y,z]);
Dependent equations eliminated: (3)

(D3) [[z = %R1,y = —2%R1, 2 = %R1]|

(C4) eql : x + 2%y + 3%z = 0;

(D4) 3z+2y+x=0

(C5) eq2 : 4*xx + bxy + 6%z = 0;

(D5) 6z+by+4xr =0

(C6) eq3 : 6%xx + Txy = 0;

(D6) Ty + 62 =0

(C7) B : coefmatrix([eql, eq2, eq3], [x, y, zl);

1 2 3
(D7) 4 5 6
6 7 0
(C8) rank(B);

(D8) 3

(C9) solve(leql, eq2, eq3], [x, y, z1);

(09) [[z=0,y=0,2=0]

(C10) egd : x + 2%y + 3%z = 10;

(D10) 3z+2y+ax =10

(C11) eqb : 4*x + by + 6%z = 11;

(D11) 6z + by +4x =11

(C12) eqb : 7*x + 8%y = 12;

(D12) 8y + Tz = 12

(C13) C : coefmatrix([eq4, eqb, eqbl, [x, y, zl);
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1 2 3
(D13) 4 5 6
78 0
(C14) Cb : augcoefmatrix([eq4, eqb, eqb]l, [x, y, zl);
1 2 3 —-10
(D14) 4 5 6 -11
78 0 —12
(C15) rank(C) - rank(Cb);
(D15) 0
(C16) bb : matrix([10], [11], [12]);
10
(D16) 11
12
(C17) xx : C~~(-1) . bb;
_28
3
(D17) 2
0

(C18) solve([eq4, eqg5, eqg6l, [x, y, z1);
(D18) Hx:—%,y:%,z:OH

(C19) determinant(A);

(D19) 0O

(C20) determinant(B);

(D20) 24

(C21) determinant(C);

(D21) 27
00 4.00x=A"'000000000000solve 000000000000
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6. D000

6.1. 00O00O0O00ODO. 00 A0 00000000000 OOODOODOOO AO (n,n)
g od

aix Qi -+ Aip

21 Q22 -+ dap
A=1 . .

Ap1 Gp2 - App

O00000000000000 ADODOO det(A)ODO0OO0O0DO0OOOODOOOOO
det(A) := Z sgN(0)a15(1)A20(2) * * * Gno(n)

ceS,

000 6,0 nO0000000Omaximald determinant 0000000000O000O
doboboddddoodoooododooboooooo bbb oo oOooo
Jodododoooooooooobooooobobooooooooooooooo
OooooOoooooooOoOoOo(),3)0boooo0oooooooooooDoooooo
0000000000000 000maximaOOO0OO00O00O0O0OO triangularize OO
0000000000000 boob0obobOobbUnOmaximal triangularize
00000 (2)00000000000O000C0O00OODO0D0DOOOODOOOOODOO
0o000o0o0o0oooooooon

O 21. (C1) A : matrix([1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 91);
1 2 3
(D1) 4 5 6
7 8 9
(C2) B : triangularize(A);
1 2 3
(D2) 0 -3 —6
0O 0 0
(C3) determinant(A);
(D3) 0
(C4) determinant(B);
(D4) 0
(C5)

C
(D5) (
D

(C6)

matrix([1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 0]);

N S

2 3
5 6
8 0
: trlangularlze(C),
7 8
(D6) 0 3 42
0 0 —27
(C7) determinant(C);
(D7) 27
(C8) determinant(D);
(D8) — 567
(C9) F : matrix([a, b, c], [d, e, f], [g, h, i]);
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1
(C10) determinant(F);
(D10) a(ei — fh) —b(di — fg) + c(dh — eg)
(C11) G : triangularize(F);
a b c
(D11) 0 ae—bd af —cd
0 0 (ae —bd)i+ (cd—af)h+ (bf —ce)g
(C12) ratsimp( determinant(F) - col(row(G, 3), 3) );
(d12) (0)

O00O0Ocol OO row UOODO0OODO0OODOOODOOOOODODOOODDOODOODO
OOcol(row(M, i),j) 0000000000 MOO (,j) 0000000000000
gobgdbdgooboobooobbouboobbooubobboobbouoobo
O0000000000maximaOO0O AODODODOOOOOOODOOOOOOD mattrace
O00000Omattrace(A); 00000000000 0O00O load(“nchrp”)000000O0O
U
g

a b ¢
(D9) d e f
g h

|

gbobobooodgbobbod

22. (C1) 1load("nchrpl");
(D1) /usr/local/share/maxima/5.9.0/share/matrix/nchrpl.mac
(C2) A : matrix([a, b], [c, dl);

a b
oo (45

(C3) mattrace(A);

(D3) d+a

(C4) B : matrix([a, b, <], [d, e, f], [g, h, il);
a b c

(D4) d e f
g h 1

(C5) mattrace(B);

(D5) 1+e+a

(c6) sum(col(row(B, i), i), i, 1, 3);

(6) (i+e+a)

OO00000 Caylay-Hamilton 0000 maximaOOOOOOOOOODOODOODOODO

odgd200000
a b
a= (2 3)

A2 — tr(A)A + det(A) = O
0000000000000

gboogo

O 23. (C7) I : diagmatrix(2, 1);

10
(D7) 0 1

(C8) A~"2 - mattrace(A)*A + determinant(A)*I;
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(08) —a(d+a)+ad+a* —b(d+a)+bd+ab
—c(d+a)+cd+ac d*—d(d+a)+ad
(C9) ratsimp(D8);

0 0
o (10

0000 ADDDOO det(4) 00000 tr(4) 00000000000000GO A
000000000 (det(G)£0)000000

det(G1AG) = det(A),
tr(GTAG) = tr(A)
A0 BODOOODDOODOOOOOODOOO
det(AB) = det(A) det(B)
tr(A+ B) = tr(A) + tr(B)
tr(AB) = tr(BA)
O0O0000000OmaximaOOOOOOOOO
0 24. (C1) A : matrix([a, bl, [c, dI);
on (70

c d
(C2) G : matrix([s, tl, [u, v]);
(D2) ( o ! )
u v
(C3) determinant(A) - determinant(G~"(-1) . A . G);
(D3) (s(du-‘,—cs) N u(bu+as)> <v(bv+at) _ t(dv+ct)>_ ((bu+as)v . t(du—l—cs)) <s(dv+ct) N u(bv+at)>+

sv—tu sv—tu sv—tu sv—tu sv—tu sv—tu sv—tu sv—tu
ad — bc
(C4) ratsimp(D3);
(D4) 0
(C5) B : matrix([a, b, c], [d, e, f], [g, h, il);
a b c
(D5) d e f
g h 1
(C6) F : matrix([o, p, ql, [r, s, t], [u, v, wl);
o p q
(D6) r s t
U v w
(C7) ratsimp( determinant(B) - determinant(F~~(-1) . B . F) );
(D7) 0

(C8) 1load("nchrpl");

(D8) /usr/local/share/maxima/5.9.0/share/matrix/nchrpl.mac
(C9) ratsimp(mattrace(A) - mattrace(G™"(-1) . A . G));
(D9) 0

(C10) ratsimp(mattrace(B) - mattrace(F~"(-1) . B . F));
(D10) O
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0 25. (C1) A : matrix([a, bl, [c, dl);
a b
(1) ( ¢ d
(C2) B : matrix([s, tl, [u, v]);
(D2) (S t)
u v
(C3) ratsimp(determinant(A . B) - determinant(A) * determinant(B));
(D3) 0

(C4) C : matrix([a,b,c],[d,e,f],[g,h,i]);
a b c

(D4) d e f
g h 1

(C5) D : matrix([o,p,ql,[r,s,t], [u,v,w]);
o p q

(D5) r s t
U vow

(C6) ratsimp(determinant(C . D) - determinant(C) * determinant(D));

(D6) 0

0 26. (C1) A : matrix([a, b], [c, d]);

a b

(D1) ¢ d

(C2) B : matrix([s, t], [u, vl);
(02) (3 t)
u v
(C3) 1load("nchrpl");
(D3) /usr/local/share/maxima/5.9.0/share/matrix/nchrpl.mac
(C4) mattrace(A . B);
(D4) dv+bu+ct+ as
(C5) mattrace(B . A);
(D5) dv + bu+ ct + as
(C6) mattrace(A . B) - mattrace(B . A);
(D6) 0
(C7) C : matrix([a, b, c], [d, e, f], [g, h, il);
a b c
(D7) d e f
g h 1
(C8) D : matrix([lo, p, ql, [r, s, t], [u, v, wl);
o p q
r s t
U vow
(C10) mattrace(C . D);
(D10) tw + fv+ cu+ ht +es+ br+ gq+ dp + ao
(C11) mattrace(D . C);
(D11) tw+ fv+cu+ ht +es+br+ gq+dp+ ao
(C12) mattrace(C . D) - mattrace(D . C);

(D9)
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(D12) 0

OO0 1. 0000000 AODQDOOOO0O0O0OO00O00O0OUO0UO newdet DOQOQOGQOQO
O000O0OOnewdet0 00 determinant OO0 00 00O0OO0O0OOOOO0OOQOdeter-
minant 0000 000O0O0O0O0O0O0O0O newdet DOOQOQOQOQOQOOO

62. 00O000O0O0ODODOOOOOOOOODOODODOODODOODbDODbO.DOO ADO
00000000000 ADDOOOODOO0O0 *A00000maxima0O0O00000
OO0 A0O0DOOO0DOOODOO0OO0D0OO transpose 0 000

0 27. (C1) A : matrix([a, b], [c, dI);
a b
(D1) d
(C2) At : transpose(A);

a ¢
oo (4 0)
(C3) B : matrix([a, b, c], [d, e, f], [g, h, il);
a b c
(D3) d e f
(g h 1
(C4) Bt : transpose(B);
a d g
(D4) b e h
c f 1
(C5) C : matrix([1, 2, 3, 41, [5, 6, 7, 81);
1 2 3 4
(D5) (5 6 7 8
(C6) Ct : transpose(C);
15
2 6
(D6) 3 7
4 8

0000 ADDODO A='A0000000AQOO0O0O0O0OOOOOOOAOOO
A=-'"A000000D0 AODOOODOOOUODUOOOOUOOO ADUDDODOO
t t
A—i—A7 C':A_A
2 2
OO0b00Bp0O CcOO0OO0OOOOOODOODOODOOODOODODODAODOODOD
O0O0b0A=B+CUO0000DOOOOOOODOODOOODOOODOODOOOO
O0maximaOOOOOOO0OO0OOO0O0O00OO0O0OO0OO0OOOO0OOODOODODOD
OO00000000OmaximaOOOO0OO0O0OO00O0OO0O0OOOO0ODOODOODODOD
gbobobouoogon

0 28. (C1) symm(X) := (1/2)*(X + transpose(X));
(D1) symm (X) := 1 (X + TRANSPOSE (X))
(C2) A : matrix([1, 2], [3, 41);

1 2
o (17
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(C3) symm(A);
5

1 2
(D3) 2
(3 4)

(C4) B : matrix([3, -1, 21, [4, -2, 11, [9, 9, 51);

3 -1 2
(D4) 4 -2 1
9 9 5
(C5) symm(B);
3 2 U
2 2
(D5) 1% -2 5
S 5 5

(C6) altm(X) := (1/2)*(X - transpose(X));
(D6) altm (X) := 3 (X — TRANSPOSE (X))
(C7) altm(A);

_1
(o7) (? 2 )

(Cc8) a112:m(B)

0 - -]

™8 [ 5 0 —4
S

(C9) A - (symm(A) + altm(A));
00

o (g 0)

(C10) B - (symm(B) + altm(B));
000

(D10) 000
000

O000000((C1H) 000000000 symm 00 (C6) 000000000 altm OO
oood

0000000 ADDDOOOO0ODODO0O00DO00000O0000000000 A0
O000000000A000ODOmaximaO0 000000000000 D0OODOODOODO
00000000 conjugate D000 conjugate 000000000000 load(eigen);
000000000000 0D00DO0oo0oogog

O 29. (C1) 1load(eigen);
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) /usr/local/share/maxima/5.9.0/share/matrix/eigen.mac
(C2) A : matrix([1 - %I, 2 + 3x%I1, [%KI, 41);
(D2) 1 - v 31+ 2

4

(C3) conjugate(A);

(03) (z’—i—'l 2 —3i )
—1 4
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o000 A0O0OO A=tA0D00000AODDODODOOOOOOOOOODADD
0 A=-'"A0000000 AODDUOODOOOOODO0O0O0AO A=Re+Im 000
00 ReOODDOUOODOOUODOOOODOOODOODAODDOODODOUODOOO

Re+Im=A='A="'Re—"'Im
O00000ReOOO0ODOOImIO0OO0DO0OODOO0OOOODODADDODOOOOOOOOOOO
Re+Im=A=—-"A=—tRe+Im

obooobdRrReUbDooo0miObOO0OD0DO0DOO0DLOODOODLOODOODO
0O AQO0DO

B Re+tRe Im—"tIm

B
2 + 2 ’
Re —'Re Im+tIm
R —

Oo0000BOOOOOO0ODOOOCOUOOODOOOOOODODOA=B+CODODOOOO
OooobopoCcOo0oOoooooboobobobooobogog

[0 30. (C1) 1load("nchrpl");
(D1) /usr/local/share/maxima/5.9.0/share/matrix/nchrpl.mac
(C2) load(eigen);
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D2) /usr/local/share/maxima/5.9.0/share/matrix/eigen.mac
(C3) symm(X) := (1/2)*(X + transpose(X));
(D3) symm (X) := 3 (X + TRANSPOSE (X))
(C4) altm(X) := (1/2)*(X - transpose(X));
(D4) altm (X) := 5 (X — TRANSPOSE (X))
(C5) ream(X) := (1/2)*(X + conjugate(X));
(D5) ream (X) := 1 (X + CONJUGATE (X))
(C6) imgm(X) := (1/2)*(X - conjugate(X));
(D6) imgm (X) := 5 (X — CONJUGATE (X))
(C7) herm(X) := symm(ream(X)) + altm(imgm(X));
(D7) herm (X) := symm (ream (X)) + altm (imgm (X))
(C8) skew(X) := altm(ream(X)) + symm(imgm(X));
(D8) skew (X) := altm (ream (X)) + symm (imgm (X))
(C9) A : matrix([1 + %I, 2 - 3x%4I], [2, 4*I]);
i+1 2—30
(D9) 9 A
(C10) herm(A); '
(D10) ( ! 2_%>
2+2 00
(C11) skew(A);
T 1

(D11) 36 42’2
(C12) A - 2(herm(A) + skew(A));

N[ =

31
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(D12) (8 8)

0 5.maximaDDDDDDDD(maximaDLispDDDDDDD)DDDDDDDD
godod

DDDDDDD(DDD,DD 2,...)::DDDDDD 20..00;
OO000000000000000onDoOdblockO
0000000 (000,002,...):=bock(D00ODO],

goooooo.ooo,..., 000000 20.00 N);

O0doooo’oogooo 0. 00N d0oDoooooogooooono
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7T maximaOOOOOOOOOOOOOOO

rl.ggbboboogooooboooob. bboooobobboooobobboooobobo
OO00o000oooooooooboobbib0 maximaOOOOODOOOOODOODOO
OO00o00o0o0obooboboboobobooboooboobobob0bdd maximad O
0000000 [a,b,...,2 00000000000 ““0 “” 0000000maxima
gboobudgbbogbuoobobuodobbodgboobobuooboboobboobon
gboboobobobbuogobbboooobboboooobbban

0 31. (c1) a : [1, 2, 3];
(01 [1,2,3]
(C2) a;
(02) [1,2,3]

00 (array) 000000000000 OODOOOOOOOODOOOOOOAAL, ], ..., 0]

Oo00ooOoooooooboooooobooooooboooooooooooo g, g, ...,k
goooggd st n0od nO0O0OO0OOCOO0OO0OO0OoOno
goooooooooooooooobooo
O 32. (C3) bli] := i;

<D3) biZ:’i

(C4) b;

(D4) b

(C5) bl5];

(D5) 5

(C6) cli,jl := ixj;

(D6) CZ‘J::Z.]'

(C7) «c;

(D7) ¢

(C8) «cl[3,4]1;

(D8) 12

OO00Ooooobooboobooboob0dOmaximaOOOOOOO0OODOODOODOODO
gbobogobobobudgbbbooobbooobbbuooobboooboobo 310
al000300000000000000000000afjj0000O0O0ODODOOO0O0OO
gbooboboooobobooon

0 33. (C9) alll;
(D9) 1
(C10) al2];
(D10) 2
(C11) al3];
(D11) 3
(C12) 1listp(a);
(D13) true
(C14) 1listp(d);
(D14) false



32 oooo

OO00O0DbOoboOoob listp000D0OO0O0OO0OOODOODODODODOODOODOODODO
O000000000000000 listp(a); 0000 a0O0000O00O0O0OO trued O
O000DO0O0O00D00D0 falseO O OO
Dooooboobooboboboboboboobobobobobooooooon
gbbboodobobbboooobbb oobbboooobbboadada

0 34. (C1) a: [ [1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9] 1;
(01) [[1,2,3],]4,5,6],17,8,9]]
(C2) al1l;

(D2) [1,2,3]
(C3) afl2];
(D3) [4,5,6]
(C4) al3];
(D4) [7,8,9]
(C5) al1][1];
(D5) 1

(C6) al1]l2];
(D6) 2

(C7) al1]l3];
(D7) 3

(C8) al2][1];
(D8) 4

(C9) al2][2];
(D9) 5

(C10) al2][3];
(D10) 6

(C11) al31[1];
(D11) 7

(C12) al3][2];
(D12) 8

(C13) al31[3];
(D13) 9

(C14) al2,3];
Wrong number of indices:
2.3

-- an error. Quitting. To debug this try DEBUGMODE(TRUE) ;)

0000000000000000000000000000000000000000
0000000000000000000 afffj 0 (ai)jj0000000000200
000000000000000000000000

000000000000000000000200000000000000000
0000000000000 0000000000000000000 20000000
0000000000000000

O 35. (C1) A : matrix([a, b, c, d], [e, f, g, hl, [i, j, k, 11);
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02

(D1)

oL~
T O

d
h
l

i
(c2) A[1];
(D2) [a,b,c,d]

(C3) A[2];

<D3) [6, f7g7h]

(C4) A[3];

(D4) [i,4,k, ]

(C5) A[2][3];

(D5) ¢

(c6) A[2,3];

(D6) ¢

(C7) matrixp(A);
(D7) true

(C8) 1listp(A);

(D8) false

(C9) matrixp(A[1]);
(D9) false

(C10) 1listp(A[11);
(D10) true

(c11) B : [[a,b,c,d],[e,f,g,h],[i,],k,1]];
(011) [[a,b, ¢, d], e, f, g, h],[i, 4, k,1]]

(C12) BI[1];
(D12) [a,b,c,d]
(C13) BI[2];
(D13) e, f, g, h]
(C14) BI[3];
(D14) [i, 7, k1]
(c15) B[2]1[3];
(D15) ¢

(c16) B[2,3];

Wrong number of indices:

2.3

-- an error. Quitting.
(C17) matrixp(B);
(D17) false

(C18) 1listp(B);

(D18) true

(C19) matrixp(B[1]);
(D19) false

(C20) 1listp(B[1]);
(D20) true

To debug this try DEBUGMODE(TRUE);)

33
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0000000000 matrixp0000000000000000000000000O0
000000000000000 listp(a); 0000 a000000000 trued000
0000000000 falseD 000

maxima0 J00000000000000000000000000000000O
00000000000000000000000000000003000-0000
0 P(ijn), Q(ain), R(aijn), (i #£4j) 000000 kOO0 MOOOODOD0O0OO
(1) “0i000 ;00000007000 P,jn) 0 MOOOOOOOOO0O0O0O00O
00,k 00 MOOOODOD0O0O00(2) “0i00 a0007000 Q(ain)0 MOO
00000000000000(4A) 00 MOOOOOOOOO 3)“0i000j00 a
000007000 R(aijn) 0 MOOOOOOODO0O0000000O0000000O
0000000000D0000000000 emmac’ 000000000000

/* em.mac */

P(i, j, n) := block([I, A]l,
I : ident(n),
A : zeromatrix(n, n),
A[i1[i] @ -1, A[Q1051 - -1,
A1 031 : 1, A[F1[4i] : 1,
I+A)$

QCa, i, n) := block([A],
A : ident(n),
A[i]l[i] : a,
A)S

R(a, i, j, n) := block([I,A],
I : ident(n),
A : zeromatrix(n,n),
ATil1 (3] : a,
I+A)$

gboboboooobbooogbbbooooboo

O 36. (C1) 1load("./em.mac")$
(C2) M : matrix([1,2,3],[4,5,6]1,[7,8,9]1);

1 2 3

(D2) 4 5 6
78 9

(C3) M1 : R(-4, 2, 1, 3) . M;
1 2 3

(D3) 0 -3 —6
7 8 9

(C4) M2 : R(-7, 3, 1, 3) . Mi;
1 2 3

(D4) 0 -3 —6
0 -6 —12



(C5)
(D5)
(c6)
(D6)
(]
(D7)

(C8)

(D8)

(C9)

(D10)

(C11)

(D11)

(C12)

(D12)

(C13)
(D13)
(C14)
(D14)
(C15)
(D15)

O0000000000000d maximaOOOOODODO

M3 : R(-2, 3, 2, 3) . M2;
2 3
-3 —6
0 0
: Q((-1/3), 2, 3) . M3;
1 2 3

o =

O i)
o o O
—
\G)

=

N

~
Noooor~rNoco~rD O

IS

R R e R R

2,
O =N O
(=]

"U/\

ol
T oocoRrRrOoOTYoON WD O

N
o
corooTYooroO"

)
~
OOHOO\.OJ
o= O OO
OO OO
_ o o OO
_ oo o OO

0
~

oo orrWoooor—~rWoooow

oSO O WwWwo
o= O oo
_ o O O O

R(3,2,4,5);

o o~ O
O = OO
_— O WO
_o O OO

(@]
e
]

determinant(P(2,4,5));
—1

determinant (Q(3,2,5));

3

determinant (R(3,2,4,5));
1

35

72.0000000000. 000000 maximaODOOOOOOOOOOODOODOO
Of0maximaOOOOOOOOOOOOOOODO rowO O colODOOOODOOODOODO
AO0OO0O0OOrow(A,1); 0000000 AO0O000000000OOcol(A,j); 000
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0 ADDj00000000000000rowd col 0000000000 (m,1)0
000 (1,n)00000000

0 37. (C1) A : matrix([a, b, c], [d, e, f], [g, h, il);
a b c
(1) d e f
g h 1
(C2) col(A, 1);
a
d

(D2)

g
(C3) matrixp(col(A, 1));
(D3) true
(C4) 1listp(col(A, 1));
(D4) false
(C5) row(A, 1);
(5) (a b c)
(C6) matrixp(row(A, 1));
(D6) true
(C7) 1listp(row(A, 1));
(D7) false
(C8) col(A,1)[1];
(D8) |[a]
(C9) col(A,1)[11[1];
(D9) a
(C10) col(A,1)[2]1[1];
(D10) d
(C11) col(a,1)[3]1[1];
(D11) ¢
(C12) row(A,1)[1];
(D12) [a,b,(]
(C13) row(A,1)[11[2];
(D13) b
(C14) row(A,1)[11[3];
(D14) ¢

O00A[; 000 AD«000O0OOO0O0OUO0OOODOOOD 10000DO0ODODOOOO0OO
O0Orow(A,i); 0 Afi; D0000000O0O0OO0DO0DO0O0DO0DO0DOODOOOOOOOOOO
transpose 0000000000000 DOOO01IO0000000O0O0OOODOO (m,1)0
O000000000000O¢transpose(Afl]); DO0000O0O0O

O 38. (C15) A[1];
(D15) a,b, ]
(C16) matrixp(A[1]);
(D16) false
(C17) 1listp(A[1]);
(D17) true
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(C18) transpose(A[1]);
a
(D18) b
c
(C19) matrixp(transpose(A[1]));
(D19) true

col000000 AO0DO yj0000000DO DO transpose(transpose(A)[j]); 000000
godad

0 39. (C20) transpose(transpose(A)[1]);
a
(D20) d
g

000000000000 0000000000000000000000000000
00000000000 0000000000000000000000000000C0
0000000000000000000000000000000000000000
D00 maximaO0OOO0OO0O00O0O000O000000000000000000000
oooQ

0000000000000000000000000000000000 matblock
0000000000000 000000000000000 matreplace 00000
0 000 matblock(A, il, i2, j1,j2): 0000

a171 ) al,jl o« .. al,j2 “ .. &1771
Q11 0 Qg1 0 Qg2 0 Qi
A=
Q21 Q41 0 Q242 0 Qi2n
am71 “ .. am7‘71 IR am,]2 Y am’n
gooodooooo
@151 0 Q41,52
Qi2,1 0 G251

00000000000 Dmatreplace(A, B, i1,i2,j1,j2) 0 ADODODOOOOOOO
oooad
bijo—jiq1 - a1,j2—j1+1
B— : )

@i2—i1+1,1 0 G2—i1+41,52—51+1
O0000000000000O00 matblock O matreplace 00000000 O0OO0O
000 “matblockmac” OO0 O OOOOOO

/* matblock.mac */
matblock(Mat,il,i2,j1,j2) := block([_A, _m, _n, _i, _j],
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_m : i2 - i1, _n : j2 - ji1,
_A : zeromatrix(_m + 1, _n + 1),
for _i : 1 thru _m + 1 do
for _j : 1 thru _n + 1 do
_A[ZiT[_j] : Mat[itl + _i - 11[j1 + _j - 11,

)$

matreplace(Matl,Mat2,i1,i2,j1,j2) := block([_A, _m, _n, _i, _jl,
_m : i2 - i1, _n : j2 - j1,
_A : copymatrix(Matl),
for _i : 1 thru _m + 1 do
for _j : 1 thru _n + 1 do
CATiL + i - 11031 + _j - 11 : Mat2[_il[_j],

)$

000000000000 000D0000 load(“matblockmac”); 000000000
gbbbuoodgobbuogbuoooobbo

0 40. (C1) A : matrix([q,w,e,r,t],[y,u,i,o,p],[a,s,d,f,gl,[h,i,j,k,1],[z,x,c,v,b]);

q w e r t
Yy u it 0 p
(D1) a s d f g
h v 5 k I
z x ¢ v b

(C2) 1load("./matblock.mac");
(D2) ./matblock.mac
(C3) matblock(A,2,4,2,4);

u i o
(D3) s d f
i ok
(C4) matblock(A,2,2,2,2);
(D4) ( U )
(C5) matblock(A,2,5,3,4);
i 0
d f
(D5) ik
c v
(C6) matrix([1,2,3], [4,5,6],[7,8,9]);

(D6)

(C7)
(D7)

~Q_—— W
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(C8) matreplace(A,B,2,4,2,4);

LS
g
[
=
~

(D8)

o 00 Ot N

(C9) matre ,2,1,2);

(D9)

N WHR d o
&SC’D%NEH\]%H
)

o
o
@W\Qﬁ’:‘;@ O O W
ST—_RV T OO~ 3
[N

O . Q=20

matreplace 000 00000000000000000000O0O0O0O0O000000
0000000000000000000000000000000000000000
000 matreplace 00 00000000000000000000000000000
0ooooo

00000000000000000000 P@,jn), Qain), R(aijn) 000000
0000000O0(Gkn 000 MOODOOO(1)“040001;00000007 000
P(ijn) 0 MOOOOOOOOOO0O0O00000(2) “0¢00 a0007000 Q(ain)
0 MODODOOOOODOOO0000000@B) “0:000 00 oa000007000
R(a,jin) 0 MOOOOOOO00O000DO0O0O00000000OO

0O 41. (C1) 1load("./em.mac");
(D1) ./em.mac
(C2) M : matrix([1,2,3],[4,5,6]1,[7,8,9]);

1 2 3
(D2) 4 5 6
78 9
(C3) M1 : M . R(-2, 1, 2, 3);
1 0 3
(D3) 4 -3 6
7 —6 9

(C4) M2 : M1 . R(-3, 1, 3, 3);
0

(D4) 4 -3 —6
7 —6 —12

(C5) M3 : M2 . R(-2, 2, 3, 3);

(D5) 4 =3 0

(c6) M4 :
1

(D6) 4
7

(C7) M . P(1,
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3 2 1
(D7) 6 5 4
9 8 7

O00000000000DO0D0O0DbO0O0000 addrow O addcol OO O Oaddrow
0000 addrow(M, L1, L2, ...); 00000O0O0O0OMO (m,n) D00000000LL,
L2,. 000 n00000000O0 (L,n) 00000000 MOOOOOOOOOOO
00 addrow D0 00000 Oaddeol OO0 addeol(M, L1, 12, ...); 00000000
MOOOOOOOOOOOOLL, L2, .. 000 mOO0O0O00O0O00O00O (m,)0000
O00000000000000 transpose(L1), transpose(L2), ... 00000 O0OM OO
O0O00000000000 addeol ODOOOODOODO

0 42. (C1) A : matrix([a,b,c],[d,e,f],[g,h,i],[j,k,1]);

a b c
d e f
(D1) g h i
j k1
(C2) B : matrix([1,2,3],[4,5,6]1);
1 2 3
(D2) ( 15 6
(C3) C : matrix([1,2],[3,4],[5,6],[7,8]);
1 2
3 4
(D3) 5 6
7 8

(C4) addrow(A, C);

Incompatible structure - ADDROW//ADDCOL

-- an error. Quitting. To debug this try DEBUGMODE(TRUE) ;)
(C6) addrow(A, B);

b

(D6)

Qs ,S Q9

Qs o Q. 9

(A, [1, 2, 3], [4, 5, 6]);

(D8)

N T Ty T TN O

=~ e e QR
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(C9) addcol(A,

m

1, 3,5, 7], [2, 4, 6, 8]);

a b ¢ 1 2
d e f 3 4
e N
j kU 78

matblockl] matreplacel]l addrow [J addcol DO OO OO0 O0O0O0OO0OOOODOODO
0000000000 00o0oooooo0ooo0ooooooooooooooon
ooood

OO00D0DO00O000b00O0OD AO

=6 %)
0000000000000 000AROOD TOOOOODOOOoOOOOoOoOOoOO
gooduouoooooood
det(A) = det(R) det(S5)
gdooououooouoooooo
0 43. (C1) R : matrix([a, bl, [c, dl);

a b
(D1) ¢ d
(€2) T : matrix([r, s, t], [u, v, wl, [x, y, z1);
r s t
(D2) U vow
Ty z
(C3) S : matrix([h, i, jI1, [k, 1, m]);
h i j
(D3) (k; I m
(C4) 0 : zeromatrix(3, 2);
00
(D4) 0 0
00
(C5) A : addrow( addcol(R, S), addcol(0, T) );
a b h 1 J
c d k I m
(D5) 00 r s t
0 0 u v w
00 z vy =z
(C6) determinant(R);
(D6) ad — bc

(C7) determinant(T);

D7) r(vz —wy) — s (uz — wx) + t (uy — vx)

(C8) ratsimp(determinant (R)*determinant(T));

(08) ((ad — bc)rv + (be — ad) su) z+((bc — ad) rw + (ad — be) tu) y+((ad — be) sw + (be — ad) tv) x
(C9) determinant(A);

(D9) ad(r (vz —wy) — s (uz —wzx) +t (uy —vx))—be (r (vz — wy) — s (uz — wz) +t (uy — v))
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(C10) ratsimp(D8 - D9);
(D10) O

000000000 AO (4,5)00 «,000000000000000000 A,
O0000000maximaO0OOO0O000000 minor 00000000 minor(Aij);
00000000000 B=(by), by:=(-1)"det(Ay),Vi,j 0 ADDOOODODOO
O0000000ADDOOOOOOOODOOO0O000DOO adjoint 0000 Oadjoint(A); O
gooboooon

00 44. (C1) A : matrix([a,b,c,d],[e,f,g,h],[i,],k,1],[m,n,0,p]);

a b ¢ d
e f g h
(D1) ik
m n o p
(C2) minor(A,1,1);

(
f g h
o2 | j k1
nop)
(

(C3) minor(A,2,3);
a b d
(D3) v g 1
m n p

0O 45. (C1) A : matrix([a, b], [c, d]);
a b
oo (44
(C2) B : zeromatrix(2, 2);
0 0
(D2) 0 0
(C3) BIl11[1] : (1)~ (1+1)*determinant (minor(A,1,1));
(D3) d
(C4) BI[1]1[2] : (-1)"(1+2)*determinant (minor(A,2,1));
(D4) —0b
(c5) BIl[2]1[1] : (1)~ (2+1)*determinant (minor(A,1,2));
(D5) —c¢
(C6) B[2][2] : (-1)"(2+2)*determinant (minor(A,2,2));
(D6) a
(C7) B;
on (¢ 70
—Cc a
(C8) adjoint(A);

(D8) ( d —b

—C a
(C9) B - adjoint(A);
(D9) (

))

oS O
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gboooooon
AODOOOD

ADODOO
000 0maxima adjoint 0 invert DO Lisp OO0 00O maximaOOOOOOOO
000000000000 00000000000000o00ooooooooogn
ood

AT =

[J 46. /* the following routines compute inverses and adjoints of matrices */
/* if ratmx is false [the default] then the elements will not be converted
to cre-form */

adjoint (mat) := block([adj,n], n:length(mat), adj:ident(n),
if n#1 then
for i thru n do for j thru n do
adjli,jl:(-1)"(i+j)*determinant (minor(mat,j,i)),
adj)$

invert (mat) := block([adj,ans], adj:adjoint(mat),
ans:block([scalarmatrixp:true],
adj/(row(mat,1).col(adj,1))),
if scalarmatrixp=true and length(mat)=1
/* row(mat,1).col(adj,1) = determinant(mat) */
then ans[1,1] else ans)$

O0000000000000000000000 submatrix 0DO0O0O0O0000O0OO
O MOOOml,m2,...00 O0nl,n2,.. 0000000000000 submatrix(ml,
m2, .., Mnl,n2 ..); 0000000

00 47. (C1) A : matrix([a,b,c,d,e]l,[f,g,h,i,j],[k,1,m,n,p],[p,q,r,s,t],[u,v,w,x,y]);

a b ¢ d e
f g h i
(D1) E'l mnp
p q r s t
uvow Ty
(C2) B : submatrix(2,4,A,2,3);
a d e
(D2) E n p
u x Yy

73.000000000.00000000000000000 AO0O (4,5)00 a;0
0000000000A[]fj); DAfij: 0000000000row 0 col 0000000
00 col(row(A, i),j); 00000a; 00000000000 (1,1)000 (a;) 0000
0000000000000 col(row(A, i), )[1)[1]; 0000 col(row(A, i), j)[1,1]; 000
0ooo

0 48. (C1) A : matrix([a, b, c, d], [e, f, g, hl, [i, j, k, 11);
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a
(D1) e

)
(C2) A[2]
(D2) ¢
(C3) A[2 3];
(D3) g
(C4) col(row(A, 2), 3);
04 (g)
(C5) col(row(A, 2), 3)[1]1[1];
(D5) ¢
(C6) col(row(A, 2), 3)I[1,1];
(D6) ¢

-~ > Q
\_/

W S~ o
> o

[31;

00000 ADO (5,j) 00 o; 0000000000000 Af{[] : a; DA : a
O0000000000DO00D00D AODODODOOODODODO0DAOODODOD
O0000000AO0OO0DODODODDODODOODO0ODO matreplace0O0O00OD
matrix([a]); O O matreplace(A, D, i,1,j,j); 0000000

0 49. (C1) A : matrix([a, b, ¢, dl, [e, f, g, hl, [i, j, k, 11);
a b ¢ d
(D1) e f g h
PGk

(C2) A[2][3] : -3;

(D2) -3
(C3) A;

a b ¢ d
(D3) e [ =3 h

i 7 k1
(C4) B : A;

a b ¢ d
(D4) e f =3 h

17 ko
(C5) B[2]1[3] : x;
(D5) =z
(C6) B;

a b ¢ d
(D6) e f x h

i g k1
(C7) A;

a b ¢ d
(D7) e f x h

j k1

(C8) C : copymatrix(A)



a b
(D8) e f
(]

(c9) cl21t
(D9) ¢
(C10)

C;
a
(D10) e
)
(C11) A;
(a

e
l

(D11)

3]
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3

>R 0
0B — > o

—~ S

c d
x h
k

(C12) 1load("./matblock.mac");
(D12) ./matblock.mac
matrix([gl);

(C13) D :
™13) (g)

(C14) matreplace(A, D, 2, 2, 3, 3);

(D14) e
(C15) A;

(D15) e

b

f
J

b
f

<.

c d
g h
k1

C

x
k

~ S

00 6. 0000 (C4)00 (D7)ODO0O00D00O0O0OD0O0OO0O00O0DO0O0ODOOOB:A;O0B
OA0ODO0OOODOOD AODODODOOOOOODOODOOBOOD AODODOD
O0 AODO BODODOODOOOOOOOOOOooOoOOoooOOooooBOOOOOoOO A
OO0000O0b0000oo0ooDoobobobo0d copymatrix 00000000

00000000000 00000000000000000 setelmx 000000
00000 MOODOO Osetelmx(a, i, j, M); 0000000O0MOO (4,5) 00000
200000000000000 MODOOODOOOOO0OO0O MOOOOOO

0 50. (C1) M :

a
(D1) e
)

(C2) setel

(D2)

X

L O H S o~

matrix([a,b,c,d], [e,f,g,h],[i,j,k,1]1);
c d

9
k

( , 3, M);

i

NS‘&MN?‘

3

>80
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. bbnbouoogoon

1. 000 O0OOOO0DO.nO0O0000000O00 KOOOOOOOOOOOOOOO
O0o0K*OOOOKrOOOoOoOoOooOOKrOOOOOO 1ooooooooooooo
00000000000 o0o0oboooooooo0 KrooK"Ooooooooooooo
0000000000000 D0000xeK"OD yeK"OODODODOOOODOOoOooonO
gooono
x n

) y = :
T Ym
00000y 0o xO0ooooooooooooooooooooogoo
oond

Y1 = @111 + a2 + - -+ a1 Ty

Yo = A21T1 + Q22T + - -+ + G2, Ty

Ym = Gm1T1 + AmaZo + * -+ + QppTy
0oooooooooooodoouin x,y0oooooooooooooooo

000000000000000 f0000000000y=f(x)000000000
00000000 AeMat(m,nK)Y(KOO mxn0000000)0

aip @iz - Qin
A — a1 Q22 - d2p
1l Ama - Qn
goooooooooon
y = f(x) = Ax

000000000 ADDODOOD f000000D00ODOOOOOO0OO A € Mat(m,n; K)
0000000000 ooooooKrOO0K"OOOO0OD0OO fO0D0O0O00O0O0O0O0O
OO0O0000 AODOOODO fO0O0O0DOOO0OO

0odoooodoooodoooodonooooonooooooooooooon
0oodoooooooooooooooooobnoD Koo Kroooooooooao
0000oooooooooooooooooooon XOvYyooooooooooao
000000 X0O0O0YODOoOo fO000OD0OOO0ODODOOO0ODOODOOOX O KOO
YO KrODOODODOODOOfOOOOODOOOOOOODOOoODOOooOoDOoooxooo
OYDODKOODOO K"OOoOoooooooooooooooooooooooooo
00000000ooobOo0 fO00D0ODOO0O0OO0OO0ODO0OO0OO0ODOOOoOOoODOD fO
goooodooooboooooooodoooonodooooonoooooon
Joodooooooooooooooooooonoooooooonooooooon
0ooooooooooooooooooo

00 KrO0oooooooooooooooooooooooono vo Kooooo
goobooooboooovoooooob oo”+“0 oo <«7r0obbO0O0O0O
doooooooobooooooooon

(H)v+w=w+v, VY VwelV

(2) (u+v)+w=u+(v+w), VuVv,¥yweV
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10:v+0=0+v=v, VWweV
veV,3h—-veV:v+(—v)=(-Vv)+v=0

a-(B-v)=(af) v, VYa,VgeK, VveV

(a+p)-v=a-v+5-v, Yo,VgeK, VveV

a-(v+w)=a-v+a-w, VaeK, Vv,VweV

l-v=v, VeV

)O0-v=0, VveV

000030 oioooo0040oO —vO vOOODOooooooo(-)yv=-v0oo

00o0o0ooobooooboboooobboooboboooobboooooo””o000on

goooooggd
goobbbbbduggoobbooooobnbobbooobooooouooboooo

0000000000000 00000000000 vooooo (n0)bo0o0o0OO

0000000 A= (aj,as...,a,) 0000000000000 0OOOO0O veV OO

gd

(3) 3
(4) ¥
(5)
(6)
(7)
(8)
(9

(%1

U2
EIlVQ( = . e K" vV =v1a; + vay + - - - +v,a,

Up,
gooddooooobobbbooooooooo
U1

v=(ap...,a,) | 1 | =UAvy
Un

O0oooooooooobD VO 0000000 00ATVIOODODOOOOOvy
OablA000000000On000O000O000DODOOODOODODOODO
oboobgobooboobboobbuoiob n00obOo0obOoobbOob0boobo
oboboobobooboboobobooo20b0oboobobobuobbobo
gboogobda2bbggbuogbobugogbooobuoobbaobbooboon
goobooo

000 K'O000-,00000000000000000000 € =(ey,es,...,e,) 0
obopoooboobgd vekKt O

U1

&)
v=]| . | =vie; +mney+---+uv,e, = Ev

Un
OobobobooooooobobookKrOobooooo
V =Vg

gbbobooagn
gobobobboboboobobbbobobobbouoddgoooooooobbbbbbobobobb
gbbbuooobobboooobbbuoogobbboood
boogudbooobuoobbboobbodboobobuoobbodoboooobb
gbooogobogbobuoobbuoooobobooobooboobobooboboon
000000doooooo0oooooooo0ooo00 (Do0)ooo (o)booo
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oboboooboboooboboboobooboboobobooboboovio KO
On00000000D0WUOKDODO mOOOOOOOOOOOOfO VOO WO
goobogobod

flav + pBw) = af(v) + B3f(w), Vo,V eK, Vv,VweV

0000000000000000 VOO wWOOO0OOO 0000 0000000
00000000000000000000000000V O wWOO0O0oooooo
0000000000000000000V 0000 2% = (ay,...,a,)0W 0000
B =(by,...,b,) 000000000 fO (flar),...,f(a,)) e Wr 000000 OO
00000000000 veVOA=(ay,...,a, 0000000

vV =wvia; + - - - va, = Avy
OO00D0f0000O0O0ODOODOO
f(v)=uvfla) +--- +v.flan)
O000000000000000000f(A) =(f(a1),...,f(ap) OODODOOOOOOO
fv) = f@)va
000000000 fa,) DOO WOOOooooooo®=(by,...,b,) 00000

f(ai1) = annay + anas - - + apby,
f(az) = apa; + axas - - + apaby,

f(an) = a1pa1 + A9 - -+ + amnbm

O0000000000000000 A e Mat(m,n; K) O

11 Q12 - Qip

Q21 Q22 - Q2p
A=

Am1 Am2 - Amn

000000000 AOODO fOO0DOO (ﬂ,%)DDDDDDDDDDDDDDDD
gooooono

f(A) =BA
goooooooo

f(v) = BAvy
000000000000 f(v)0 BO00O00000ws 0000000000 (f(0) =
%W%DDD)

W%:AVQ[
O000o0o0o0oooo0oooooovio KrOo wioK*OOOO (Q[,’B)DDD
0000000000000 fO00 ADODOOODODOOOOOOODOODOODOOOOd
oottt oo oouoouooooon
OO0 ADDOOODO fOO0O0O (Ql,%)DDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD

Ooooooooooboooooooooooogooonog fOobobOobOobOoo
gboboboogobbboooobbobooooboo
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2. UL O. DUUOOOLD VvoUUOOoo wooooooooooooooooo
WO vVviooooooooOo (DooooooooOoOooooooo)oooooooo
00

vweW=av+pwelW, Va,Viek

0000000000000 00O0(@MO: D000 av+pBw eV OOODO)O0O0O0OO
gbooobgoboobobooboboobobooboboobobuoovioobo
{0} 00000 VOI00000O0O0O0O00000O0O0O0D0D00DOOOOoOoOOV O
oooooobgo sooobosSooobob vooooobooooooooobooo
O000000o0o00o0oooooo(s)yooooosSoooooo vooooooooo
gbooboooooboood

(Sy={v|v=agvi+ - +apvi, a1,....,q, €K, wvy,..., vy €S, keN}

00000000S000000000000000000 VOO00000000 (S)0
0000000S000000000000 §=(S)0000000000 vOOOO
0000 YA=(ay,...,a,) 0000000V ={ay,...,a,})000000000000
000000 »000000000000000000dimV =n0000 dimgV =n
00000000000000 VOOOOO wioo00o0000000000000
dim W <dim V00000000000V =W OOOOOO
000000000000000000000000000000000000000
VO WOO0OOOOOOOOO00O0000 dmV =n0dmW =m 0000000
ffV-WOVDOOWOOOOOODODOO0O0000000voooo0o

Ker f:={ve V]| f(v)=0}
0 f00 (Kemel) JOOOW 00000

Im f:={f(v)|veV}

0 f00 (Image) 00000 ImfO00 Imf 0 fO000000000 VO wWOOO
ooooooooO

v,w € Ker f = f(av+ pw) =af(v)+ [f(w) =0
= av+ fw € Ker f

0oo

af(v) +B8f(w) = f(av+pw) € Im f
00000000000000000000000000000000000000000
000000000000000000000000000 KO K"O00O000000
0000000000000000000YA=(ay,...,a,)0 VOOOOB = (by,...,by)
0WODOOOOOAeMat(m,n:K)O fO0000 (A,B) 0000000000000

v ="="_vy, vygecKk”
OweveKerfOOOOOOODOODO
AVQ[:O
0000000000 0vO Ag000000 v OOOOo0Oo0o0000 Ax=0000
0000000000000 000KerfO0000O000OO0OOOOOOOODODOOOO

00000000000 00ooo0o000 (oo00ooooo)ooooooooo
gboobogdgsbbuoogoboouogobbboooobbobuooaobn
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051 V=KW=K0O000O00O00O00O0O0ooooooooooo f:V-wa0QO

1 0 0
2 0 2
0 3 0 -1 1 —2

00D00000000000000f00000 AD
2 0 2
A_<3—1—»

Ker f = {v € K*|Av = 0}
O00O0OmaximaOOOO Kerf OOOOOO
(C1) A : matrix([2, 0, 2],[3, -1, -2]1);

gboobooagn

2 0 2
(D1) 3 1 9
(C2) v : matrix([s], [t],[ul);
S
(D2) t
U
(C3) o : matrix([0],[0]);
(03) (8
(C4) eql : (A . w[1I[1] = o[1]1[1];
(D4) 2u+2s=0
(C5) eq2 : (A . w[21[1] = o[2][1];

(D5) —2u—t+3s=0
(C6) solve([eql, eq2],[s, t, ul);
(06) [[s = —%R1,t — —5%R1,u — %R1]]

oooooon
—1
rek :< -5 >
1

OO000D0Db000dmKerf=10000000000 U
OImfOD0OO0OOOO

I f = ({f(a1),.... f(an)})

000000000000 f(ay) OO0 BOO0OOOOO we, DO0OOOOOOODO
ImfO0O000O00DOOO0 K*"OODOODOO

—r
Ker f = —or
r

(w1, weat)
guogdooooooobbboboobooon
ai:QlaAm aWEK”, ie{l,...,n}

oobodod
ag; = €, ZE{L,R}
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ooog
wyp,; = Aag; = Ae;, i€ {l,...,n}
ogooooooo
f; = Ae;
000 AO00:,00000000

A:(fl,...,fn):(W%’l,...,W%m)
00000000000 ImfOOOO0ODOO

{fr,.. .. L}

Oo0O000ooO0mfO0O0OO0O0DOOOO0 AOODDOOOOODOOODOODOOO
OO00000D0O000O0000 rankAOD AOOQOODOOODOOODOODOODOO
gboogbboobuodgboobbooboboobbodoboobboobuooboon
gboboooooobooaooboon

dim Im f =rank A
0000000000000 DO000000bO0000O fO0 000000 rankfO0O0O0O
rank f := dim Im f = rank A.

O 52 000000000 O0DODbO0oOo0oboooOV O 3bbooooooboopoooo A =
(aj,a0,a23) 000000000 COOOOWDO 200000000000 B = (by,bs)
ooooboboooooooofovoowoobobooo

f(al = 3b1 + 2b2
f(ag) = —2b1 + bg
f(ag) = —6b1 — 4b2

0000000000000 f0000 (A,B)00000000O AO

3 =2 —6
a-(370)
OO0O00oOoO0oOf0O DOODOOOOOO
(C1) A : matrix([3, -2, 6], [2, 1, -4]);
3 =2 6
(D1) (2 1 4
(C2) eql : 3*s - 2xt + 6%v = 0;
(D2) 6v—2t+35=0
(C3) eqg2 : 2xs + t - 4xv = 0;
(D3) —4v+t+2s=0
(C4) solve([eql, eq2], [s, t, vl);
o) [[s = 28— 25tk L g
(C5) rank(A);
(D5) 2
o0ooooooo
2r 24r

Kerf = {731 + 73_2 + ras

exb = ({20 + 200+
r = 731 732 ag
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O000dim Ker f=10000dim Im f =rank f =rank A=20000000
Imf=W
OO0o0OoDooDooon OJ

OO0D0DweWOImfOOODODOODOODOODOOODODODODODOODODODODOwWEIm f
000000 veVOOOOOw= f(v)0OOODOODOOOOODOOODOOOOO
wp=Ave 000000000 O0ODOODOODOODOO

Ax = wg

OooooboobobooooboooDoboow elmfO0DO0O0OO0DOODO w @O
f(ay),...,f(a,) OODO0OOODO0OOODOOOODOOOODOOOOOOwWy O
fi,...,f, 000000000DO0DO0DO0ODODO0ODODODODbDOD Ax=wg OO
000 AD OODODOOO (A,we) JODODOOOOOOOOOOODODOOO

w € Im f < rank A = rank(A4, wyg).

053 V=KOW=K:00000OO0O0O0OO0O00O0ooooooooooooooo
ooooobonD f:Vv—-wooo

1 2 3
4 5 6
789
O00000f(v)=Av, YWweV OOUOOOOOOOoOOoooooooooooo
—2 —2
4 3

000000000 ImfO0D0ODO0DOODOODOODO
(C1) A : matrix([1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 91);
1 2 3
(D1) 4 5 6
7 8 9
(C2) a : transpose(matrix([-2, 1, 4]));
-2
(D2) 1
4
(C3) b : transpose(matrix([-2, 1, 3]1));
—2

(D3) 1
3
(C4) rank(A);
(D4) 2
(C5) rank(addcol(A,a));
(D5) 2
(C6) rank(addcol(A,b));
(D6) 3

(C7) addcol(A,a);
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1 2 3 =2

(D7) 4 5 6 1

78 9 4

(C8) addcol(A,b);

1 2 3 -2

(D8) 4 5 6 1

78 9 3
O00000O0OrankA = rank(A,a) 00 a € Im f 00 O0Orank A # rank(A,b) 00O
bgéImeDDDDDDDDD O

o000 fV-WwWioOhoooooooooooooooooooo
dim V = dim Ker f 4+ dim Im f.
0000000 KerfOoOoad
dim Ker f = dimV — rank f = dim V — rank A

OO0000O00KerfOOOOOODOODODOO ODDOODOOODOOO Ax=00000
gbbobuoooobbbuooobbbuoooobood

054. 0000000000V =KEW=K300000000000O0O0oOoooao
ooooooo f:v—-=wioooo

A=

SISO
co Ut DO
O© O W

O000f(v)y=Av, VYWweV OOOOOOOODOOODODOO

(C1) A : matrix([1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 91);
1 2 3

(D1) 4 5 6
7 8 9

(C2) v : transpose(matrix([s, t, ul));
S
(D2) t
U
(C3) AV : A . v;
3u+2t+s
(D3) 6u + 5t + 4s
Qu + 8t + 7s
(C4) eql : AV[1][1];
(D4) 3u+2t+s
(C5) eq2 : AV[2][1];
(D5) 6u + 5t +4s
(C6) eq3 : AV[3][1];
(D6) Yu + 8t + Ts
(C7) solve(leql, eq2, eq3], [s, t, ul);
Dependent equations eliminated: (3)

(D7) [[s = %R1,t = —2%R1,u = %RI1]]
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(C8) rank(A);

(D8) 2
(C9) A;
1 2 3
(D9) 4 5 6
7 89

(C10) 1load("./em.mac");
(D10) ./em.mac
(C11) A1 : A . R(-2, 1, 2, 3);

1 0 3
(D11) 4 -3 6
7 —6 9

(C12) A2 : A1 . R(-3, 1, 3, 3);
1 0 0

(D12) 4 -3 -6

(C13) A3 : A2 . R(-2, 2, 3, 3);

(D13) 4 =3 0

(C14) A4 : A3 . Q((-1/3), 2, 3);

o OO

1
(D14) 4
7

OoOooooo
,
Ker f = —2r
r

1
reR :< —2 >
1

O000dmKerf=100000000000000dim Im f =rank f =rankA =2

oogdg
1\ [2\ /3 1\ /1
Imf:< W) (5] (s >:< 4,2>
7] \8) \9 7/ \O

guogdooooobob3=14+20000000
dim V = dim Ker f 4 dim Im f
goooooooooodd 0

gobobobbobobobobbbouotbodddgoooooooobbbbbbboboobbb
goo

3. uouooob. oboboboobobobobobobobobooooon
gboobuodgbbogoobuoobbuoobbbbooobuoobbuoobbooboon
gooobbobobobobobobotototdodddoooooooooooooooooon
Ooovion000D0OO0ODOOOOWUO mOOOOOOoOooOOooooooD fO VOO
woooooooooooooovo00000 A=(ay,...,a,) 0 A =(a),...,a))

e
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0000000000000 0000000000 Aq0000000000 ;00
Ovoooooooooooal,...,a,00000000oooocoood

a; = pjial + pynay, + -+ ppia),
ay = pio@) + poodl + - -+ + ppod@l,

ap = plna/1 + p?na/Q + -+ pnna%
00000000000 P e Mat(n,n;K) O

P11 P12 - DPin
po— p?1 P.22 : P?n
nl Pn2 °°°  Pnn
Oo0ogooogoog
A=A'P

000000000000 0000 POO0O00OYA—-ADODODODOOOOOOOOO
O0000oooooooo V-V oooo ,AYoooooooooooooo
O0rank: =rank P=n000000POOOOOOOOOVOODOOOOODO vOO
gobobo20000bbbooooobobbooooooboan

QLVQ[:Q[/VQI(: V)
HEN

Ql/PVA:QUVg[/
gbooboogon

VQ(/:PVQ[

000000000 Au—- 0000000000000 00OODOOO

V=Krooooogogooooooooboooooooooobuoobooooo
A0 A 0000 nxnUI0D0DOOO0DODOOOOOOODOOOOODODOODOO POO
gooo

P ="'
D00000000ooooood

0 55. V= R?’DDDDVDDDQl al,aQ,ag
1
a; = 1
2
000000000 VOO0 =(a),a),a)) 0
3
11, a
3

1
aj=1[1], a,= =12
4
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000000000 000O000
1 13 1
1], w=[(11 -2
2 03 4

3
A=|-2 0
1 -1

000000000 A—-A' 00000 PO P=)RAO0O0OO0OOO
(C1) A1l : matrix([2, 3, 11, [-2, O, 1], [1, -1, 2]);

2 3 1
(D1) -2 0 1
1 -1 2
(C2) A2 : matrix([1, 3, 11, [1, 1, -2], [0, 3, 4]);
1 3 1
(D2) 1 1 -2
0 3 4
(C3) P : A2°"(-1) . A1;
31 37 —13
(D3) —-13 —-15 6
10 11 —4
(C4) A1 - (A2 . P);
0 0 O
(D4) 0 0O
0 0O
goooono
31 37 —13
P=1-13 —-15 6
10 11 -4
goddoddooooooooooo
1
v=1| 3
6

OO0 00 A 00000000000 0DOOO000OOCOO0O0OODODOOOO

000000 ooddoooviood vgO vy 0O0doon
va=Alv, vy =A"'v

ooooooo
(C5) v : transpose(matrix([-1, 3, 6]));
-1

(D5) 3
6

(ce) w1 :4A1"A(—1) . V;
BT

pe) | —2

PO

(C7) v2 : A2°"(-1) . v;



O0000000000000d maximaOOOOODODO 57

—79
(D7) 34
—24
(c8) P . vi;
—79
(D8) 34
—24
(C9) v2 - P . vi;
0
(D9) 0
0
oooooog
4
Vo = _ 4 Vo = 319
A 4&9 ) A
T —24
HRERERE!
VQ(/:PVQ[
oodooogooooooooo L]

WOO200000 80 % 0000000000000 % —% 000000
Q €Mat(n,n;K)0ODOOOOOO

B =B'Q

0000QO000000000000 f:V—-WwO02000000 (2,8)0 (A,
0000000000000000A0A 0000000000

fR) =BA, f(A)=2"A
0000 f000000000
BOA=BA
= f(2)
= f(A'P)
= fR)P
— B AP
00000
QA= A'P
00000
A=Q AP, A =QAP!

gbbogogoboboboobbuoobbuoouoobbodbboobooobooobn
gbbbuoogbobbboooobbbooooboo

rank A = rank A’

gbooggobobogbobboobboobbuobuoobboobobogboooboon
goobodgo
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056.055000000000W=K00000WO0000000 B=(by,by)0
B =(b,b,) 0000000000

0 e 5e() ()

Oo0CocoOoOoOoOos O Y ooooooo

-1 3 , (1 2
2-(2 1) ¥-(1 %)

D0000D0000 B—-% 00000 QOQ=%""80000000000000
fV—-=WOoooo (A,%8) 000000000

2 0 -1
F“<4 1 —5)

000000000000 f0000 (A,W¥)ODODODODOOOO FFOOODODOOOO
(C1) Al : matrix([2, 3, 11, [-2, o, 11, [1, -1, 21);

2 3 1

(D1) -2 0 1
1 -1 2

(C2) A2 :matrix([1, 3, 1], [1, 1, -2], [0, 3, 4]);
1 3 1

(D2) 1 1 -2
0 3 4

(C3) P : A2°"(-1) . A1;
31 37 —13

(D3) —-13 —-15 6
10 11 -4

(C4) B1 : matrix([-1, 3], [2, 11);
-1 3

(D4) 9 1

(C5) B2 : matrix([1, 21, [1, -21);
1 2

(D5) 1 —2

(ce) : B2°"(-1) . Bi;

Q
(D6) (
(C7) F1 : mzitrix([Q, 0, -11, [4, 1, -5]1);
on (Y 71
4 1 -5
(C8) F2 : Q . F1 . (P~~(-1));
_ 223 495 4l
(D8) (
(c9) Qq
(D9) (

g _ i _1_3_3 )
76 76 19
(-1) . F2 . P;

2 0 -1
4 1 =5



goooogo

goo

obooo

O0000000000000d maximaOOOOODODO

)

_223 495 41
==
76 76 19

O

I
VRS
%!wwlr—t
= DN

F'=QFP!

59
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9. 0bbouooon

9.1. dgoobbobobod. ooobobobboooooob bbooooobobobo
O0Oo0b00200000000000000a0 bOOOOOODODOOO aeb OO
OO0000D a0 bOOOO0OO0OOODOOOOOODOODODOOOOADAa0D bOO
gboooogn

aeb = |a||b|cosb

O000000000000000000000000 a = (a,az,a3)db = (by,be,b3) O
gboboobuoogooboo

aeb = &161 + CLQbQ + ascs

0000000000000000000000000000000000000000
000000000000 0000000000000000000000000000
0002000000000000000000000000000000000000
00000000000000000000000000
O000000000000000000000000000000000000000
000000000000000000000000000000000 VvOoOoOooOo
000000 VxVOOOOODODOO KOOOO ¢g00000000 ay,as,by,byeV
000000000 a,a0, 81,3 €KO00000

g(anay +asay, Bib+:by) = aqfig(ar, by)+a1829(ar, by) +a2819(az, b)) +a2829(az, by)
dooddd a,beVooon

g(a,b) = g(b,a)
gbbbuooggbbbuooobbbuoooobbobuoooobbooooobobo
g(a,a) =0

goboobbbb a=0000000obbobbooooobobbobboooooon
goboggbobbogboobooobuoobobbobooooooboobboonon
goooobobobobooooboobobobobobobobobobobobo
gbobobooodgobbod

OO0D000D0000 maximaOOOOOOODOOOOOOODOODOOOOODOOODO
oobooooboboboobooooboooboob KOopoooo couoo oobo RO
000000000 VO pO0OOODODODDOOOoOOoOvVDOoOODO A={aj,ay, ,a,} 000
Oo00Db00o0obbobo0oooobobbooouobDbDb aeVOooooobobooo

a=oa +mmay+ -+ aya,

gbooobobod

Q7

&%)
ag = . e K

O



O0000000000000d maximaOOOOODODO 61

OalADO00000OO0DOOOVOOODOOODOD aUbeV OUOUOoooooD AL
goobooogon

a7 ﬁl

%) 52
ag = : ) by = .

Q, Bn

DDDDDDDDDDDDg(a,b)DDDDDDDDDD
g(a,b) =aifig(ar, a1) + aqfeg(ar, az) + - - - + o, 0n9(an, a,)

=YY @pglaiay)

i=1 j=1
do0doodooogogogdg

gij = g(a;,a;), Vi,Vje{l,2,...,n}
oobodbdodood gy, 0000odoooogod

g1 912 YGin

g21 G222 - Gon
G:=1]". . .

gn1 Gn2 " Gnn

OOooooooooob gOobObObL ADODODODODO GOoObDODbOD
OOoobooooboGEO g0 ADO0O0DODOODOODOOOOg 0 GOOOOOOODOODO
gbooooo

g11 912 " Jin B

g21 G22 - Gon Ba
g(aab):(alaa27"'7an) : : .. . .

gn1 Gn2 - 9nn 6n

= tagGby.
0000Og(ab)=g(ba),Ya¥beV OODODO
gij:ﬁ, VZ,V]E{1,2,,TL}

000O00o00oooon
G =G

O000K=CO0OO O000000000K=RO0O0 GO0O000O0O00OO

O0o00oooooooov=Krooooooooovioooooooooono e¢e=
(e1,e2,...,6,) 0000000000000 acVOOOOODa=a00000000
00000 egdoooooooooodooooooooooo0noooooono
O GOOoOoaoo

g(a,b) :=taGb, Va,VbecV

O000{@oODOO0o0c0O0o00)00 ¢g:VxV —KOOOODODODOOOOODOOOOO
000000000 GOO0O00 g0O00 maximaOOOOOODODOOOOOOOOO
000 “‘metricsmac” OO0 O0OO0OO0OOOOOOOO
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/* metrics.mac */
load(eigen)$

geom(a, b, G) := block([ta],
ta : conjugate(transpose(a)),
ratsimp(ta . G . b)

)$

O000 geom OO0O0O00OO0O0ODOOO GOODO0OODOOODOOODOODOOODOODO
gbobobooooboboooobooboon

O 57. (C1) load("metrics.mac");
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) metrics.mac
(C2) G : matrix([1, 2 - %il, [2 + %i, 31);
12—

oo (540
(C3) a : matrix([s], [tl);

S
04 | ,
(C5) b : matrix([x], [y1);

(D5) (x)
Yy
(C6) geom(a, b, G);

D6) Bt+(2—i)s)y+((1+2)t+s)x
(C7) geom(b, a, G);
D7) Bt+(@E+2)s)y+((2—i)t+s)x
(C8) geom(a, a, G);
(D8) 3t? +4st + s
(C9) geom(b, b, G);
(D9) 3y? + dxy + 22
(C10) kill(a,b);
(D10) DONE
(C11) a : matrix([1], [21);
1
(D11) 9
(C12) b : matrix([2 - 3 * %i], [3 + %il);

2— 31
(D12) ( i3 )
(C13) geom(a, b, G);
(D13) 41 —6i
(C14) geom(b, a, G);
(D14) 67+ 41
(C15) geom(a, a, G);
(D15) 21
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(C16) geom(b, b, G);
(D16) 77

OO000Db0Ob0 GoOoO0ob0Oo 1oo0o0og:

o O
O =
)
o O
o O

o O
o O
o O

[E—
_— O

gobooo

0 (i#J)
ooboboooboooobobobn g0 KrOoOOoooobooob K=COOoo Ccro
obooboobobobbodOK=ROODO R*PO0O0OOOO0DOOOODOO0ODOOO

maximaO0OOOOO0O00O0OO0D0000OOO0 innerproduct D O0O000O0O0OOOOO
OO0 inprod DO 00O

1 (=7
gij=5ij={ (i=3)

[0 58. (C1) 1load("metrics.mac")
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) metrics.mac
(C2) a : transpose(matrix([s, t, ul));
s

(D2) t
u

(C3) b : transpose(matrix([x, y, z]));
x

(D5) (]

z
(C6) inprod(a, b);
(D6) uz +ty + sz
(C7) I : ident(3);
1 00
(D7) 010
0 01
(c8) geom(a, b, I);
(D8) wuz +ty + sz
(C9) kill(a, b)
(D9) DONE
(C10) a : matrix([s, t, ul);
(010) (s t w)
(C11) b : matrix([x, y, z1);
M1 (z y z)
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(C12) inprod(a, b);
(D12) wz +ty + sx
(C13) geom(a, b, I);
(D13) uz +ty + sx
(C14) kill(a, b);
(D14) DONE

(C15) a : [s, t, ul;
(D18) [s,t,u]

(€C19) b : [x, vy, z];
(D16) [z,y, 2]

(C17) inprod(a, b);
(D19) uz +ty + sx
(€20) geom(a, b, I);
(D20) uz 4ty + sx

inprod 00000 “load(eigen)” 0000000000000 DOODOOOOOOOO
000000000000000 ¢g00000 g(a,b) O

(a,b) :==g(a,b)
0D00000000K'O0000000 a00000a0000(000000)]|allO
lal]” == (a,a)

00000000000K=ROOOOR"00000000000000000000O
ab00000ad bOO0O0O060 (0<H<m)O

(a,b)
cosf) i = ——1—
]l [|b]]

gooogg
goobodbbogboooobbodbbooobobuoobbooooboonon
ooobgoooboboboboboboboboboooobobooboboobo
gbboboogagn
Doobooboog vooobooobovio vioobdg gboobooboobon
gbobobooodgoboobod

l|a||* := g(a, b),
g(a,b)

cosf .= I~
[|al[ [[b]]

Ob0dgU0bObDbOObOO0ODbLOODO200000000000000O0O0OOO0ODOO
Ooooov=KrOOoooOoOoooboooboboo qoobooooo gOoooboobooo
OO0000D00000000 absolute 0200000000000 cosined0O0OO
OO0 anglcos DO DOOOOODOOOOOOOOO “metricsmac” DOOOOOO

absolute(a, G) := ratsimp(sqrt(geom(a, a, G)))$

anglcos(a, b, G) := block([denom],
denom : absolute(a, G) * absolute(a, G),
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ratsimp(geom(a, b, G) / denom)
)$

gboboboogobobobooogbo

0 59. (C1) load("metrics.mac");
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) metrics.mac
(C2) I : ident(4);

(D2)

(C3) 1len(a) := absolute(a, I);

(D3) len (a) := absolute (a, I)

(C4) ancos(a, b) := anglcos(a, b, I);

(D4) ancos (a, b) := anglcos (a, b, I)

(C5) a : transpose(matrix([1, -2, 0, -11));
1
-2
0
-1
(C6) b : transpose(matrix([2, 1, 3, -11));

(D5)

(D6)

W =N

-1
(C7) 1len(a);
(D7) V6
(C8) 1len(b);

(08) V15

(C9) ancos(a, b);

(D9) 555
(C10) inprod(a, b)/ (len(a) * len(b));
1

(D10) W
(C11) kill(a,b);
(D11) DONE

(C12) a : transpose(matrix([s, t, u, v1));

(D12)

S S+ W

(C13) b : transpose(matrix([w, x, y, z]));

65
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(D13)

ne 8 8

(C14) 1len(a);

(D14) V2 +u? + 2 + 2
(C15) 1len(b);

(D15) /22 + 42 + 22 + w?
(C16) inprod(a, b);
(D16) vz + uy + tx + sw

(C17) ancos(a, b);
(Dl?) vz+uy+tr+sw

Vo2 ul+2+82 \/22 +y2+a2w?

ooobooboboooboobobobooboboooboob vobooooooo
0000000000000 00000000K""O00000000ooooooooo
Oo0o0000000)000000000000000000OOoOoOoooooooo
oovio20000b0A0B000002000000 a0 b0 AODODOODOODOO
O00 agbbg OO0 al b BUOOUOODOOODOOD agUbsy DO0OOOOOO
0¢g0ADDODO00D0D00OD0 GuOB O0O00O0O0000 GeOOOOOO g(a,b) O
gbbboooobbboodobbbooogb

@Gmbm:@cﬁsb% (= g(a,b))
O0do00o000oooooooooooooo0 A—-=BOOOoooO pPOoOoOoooO
A=BP

HRERERE!
ag = Pay, by = Pby
ooooooooo
tagGaby = lag! PGy Pby = TagGaby
O00U0aO00 bOUOOOOOOOO
IPGyP = Gy

goooo
PGP = Gy

000000000000000000000000000000000
000000 VOOO ¢00000000000VO ¢0000000000(V,g)0
000000000000000000000000(C(,))000000000(R",{,))
0000000000000
00000000000000000R'00000 ¢000000000
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000000 R"000 0 (1,,—1)000D0DO00O0O00O00000O0OR*OO0 (1,3)
0000000000000000000000000000000 (RY,n) 0 R¥ OO
googobogobuoobbbobboboobobobuoobboobboooboon
0000000000000 000000000000 aeR¥ OODOODOpO0O0OO
0000 na,a) 0000000000000 (a,a)<00000a000000000
nla,a)=00000a000000000000n(a,a)>00000a00000000
gboobobuogbbodbooobuoobbuoobooobobuaobbooboon
0000000000oD (Coo00UooooooooO)d Dboooood

“nla,a) 000000
llal| == { 0 0oooo
n(a,a) 000000

gbbobuodd atglgobbbodugobobbtb abbbuogoobbbooon
0002000000000 a,beR¥OODODOb—alO00O00O0OO0OO0O0O0O00OO
OOaO0bOOOOODO pO

n(a, b)

cosh p:= —————
||| {[b]

oooooog

maximaJOOOOOO0O0O0O0OO0O0D0000D0000O0MinkMatrix JO0OOO
O000000000000000mink O00000000ODOO0Otminknorm[] smin-
knorm 000000000000 O0O0ODOODO0OO0OOOODOOOOOODOODOODOOOO
minknorm 0000000000000 0D0O0OO0OO0ODOOOO0OOO0ODOOOOOO0
000000000000 000000bO00b0obOOobOOoDOooDoOoobOOobOobOOooo
O00000D0O00 hyperbolic cosine OO0 O O0OOO hypangcos OO D OOOOOO
ObOoobOoobOoboboboooo

MinkMatrix : ematrix(4, 4, 2, 1, 1) - ident(4)$

mink(a, b) := geom(a, b, MinkMatrix)$

tminknorm(a) := sqrt(mink(a,a))$

sminknorm(a) sqrt(-mink(a,a))$
minknorm(a) := block(
if mink(a, a) < O then
sqrt (-mink(a, a))
else
sqrt (mink(a, a))
)3

hypangcos(a, b) := ratsimp(mink(a, b) / (tminknorm(a) * tminknorm(b)))$

000 metricsmac” DO O000O0O0OO0OOO0ODOOOOOOOODOOO
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0 60. (C1) load("metrics.mac");

Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES

Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS

(D1) metrics.mac

(C2) MinkMatrix;
10 O
0 -1 0

(D2)

(C3)

(D3)

(C4)

(D4)

(C5)
(D5)
(C6)
(D6)

0
0
0 0 -1 0
o 0 0 -1
: transpose(matrix([s, t, u, v]));

S 2+ W

: transpose(matrix([w, x, y, z]));

N e 8 8

mink(a, b);

— vz —uy —txr + sw
tminknorm(a) ;
VI 2 — 2} 52

(C7)
(D7)
(C8)

sminknorm(a) ;
Vo2 +u2 12 — 52

hypangcos(a, b);
vzt+uy+tr—sw

(D8) - \/—v2—u2—t2+52\/—z2—y2—x2+w2

(C9) minknorm(a);

MACSYMA was unable to evaluate the predicate:

ERREXP1

# 0: minknorm(a=MATRIX([s],[t], [ul, [v])) (metrics.mac line 10)
-- an error. Quitting. To debug this try DEBUGMODE(TRUE) ;)
(C10) kill(a, b);

(D10) DONE

(C11) a : transpose(matrix([5, 1, 0, -2]1));

(D11)

S = Ot

-2
(C12) b : transpose(matrix([6, 2,
6
2
—1
2

-1, 21));

(D12)
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(C13) mink(a, b);

(D13) 32

(C14) mink(a, a);

(D14) 20

(C15) mink(b, b);

(D15) 27

(C16) minknorm(a);

(D16) 2/

(C17) minknorm(b);

(D17) 3V/3

(C18) hypangcos(a, b);

(D18) 2=

(C19) c¢ : transpose(matrix([1, 2, -1, 3]));
1

(D19) 1

3

(C20) mink(c, c¢);

(D20) —13

(C21) sminknorm(c);

(D21) V13

(C22) minknorm(c);

(D22) V13

9.2. Gram-Schmidt 0000. 0000 (V,g) 000000000000000000
0000 (ay,...,a)00000000000000 (a),...,a,) 0000000Gram-
Schmidt 000 000000000000000000 (a),...,a,) 00000000
00000

g(aj,al) #0 Vie{l,... k}
g(aj,a) =0 Vi#Vje{l, ... k}

1) 9j
000000000000000 g(v,w) =000000000v0O wO (000
O0)ooooooOo v 1l wOOOOOOOOO(a),...,a,) 000000000000
(ag,...,a;) 0000000000 OOOOOOOCOOOO

{ay,...,ar}) = ({al,...,a.})
Oo0ooooooobooooooooooooooooooooooooooooooo
DDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDDD{a’l,...,ag}
godooooooobooboobooboboobobooooonoooooonon

/ /
Oélal—i_‘{_&kak:()

Ooooooovie{l,...,k} 000000000000 & 000000000000
00 gqgo0oogoog
ag(al,al) =0

1)
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00000Og(a,a)£00000000 =0, ¥ 0O0OOOOOOODOOOOOOO
000 (a,...,a,) 0 ({a},...,a,}) 00 0000000000000000000000
{aj,...,2,} 0000000000000000000000000000000000O
000000000000

0000(V,g)0 n000000000(ay,...,a) (k<n)0 VO KOODODODOOODO
D00000000000000000000000000000000 (g(a;,a;) # 0, Vi)

O0oo0o0oooooog (a),...,a,) 000000000000 0OOOOOOO
a) = a
00O00(a),...,a) ((<k-1)0000000000000000000a,, O

/ g(al+1va/1) / g(al-l—lvag) /

a =y —*F——F——+fa]— - —*F———"""a

" T g(a),a)) g(aj,ap)
DDDDDDDDDWE{I,...,Z}DDDDD

g\ laa;)
glave’af) = glavss ) = 2905l )

—0
0000000{a),...,a,a,} 000000000

glai,ai1") #0

0000000000(@,...,ay/)00000000000000000000000
000000 (a),...,a,) 0000000000000 (ay,...,a,) 00 (a},...,a,) 00
0000 Gram-Schmidt 100000000

000000 ¢000000000000

1
al = al Vie{l,... .k}
g(aj, aj)

O0000(@&Y,...,a}) 0000000000000 0O0O0O0OO0OO0O0O0OODOOOO

ga/,aly =1 Vie{l,...,k}
g(aj,aj) =0 Vi#Vje{l,... k}

00000 (ay,...,a,) OO (af,...,a)) 000000000000 Gram-Schmidt O
OO00oOoDOoooog

0000000000000 0000 RPO0O00 CrO00000ooooooooon
0000000000000 0o0oDdoooo0oDoDoOoooooooooooogn
0000000000000 00D0D00OGram-Schmidt 00 maximaOOOOOOOO
OOoooooooo

maxima0OOOOO0000O0O gramschmidt 000000000000 0OO0OO0O
0000000000000 DO00O0O00bO0DO00O00DO0O0ODOOoODDbOOoDOOoD
0000000000000 000000D00D00D00maximaJ00O0000OOOO
0000000000000 0000DO0DO0D000DO0DO00O0ODOOoDO0O0O0OOn
000000000000 000000000000dgramschmidt DO00000O0O
O “load(eigeni);” 00000000000 O0OOOOOOOOOODOOOODOO
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[0 61. (C1) load(eigeni);
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) /usr/local/share/maxima/5.9.0/share/matrix/eigeni.mac
(C2) gramschmidt([[2,3],[1,-2]11);
0 [2.3], [, 2]
(C3) a1l : [1, 2, 3];

(D3) [1,2,3]
(C4) a2 : [4, 5, 6];
(D4) [4,5,6]
(C5) a3 : [7, 8, -1];
(D5) [7,8,—1]

(C6) gramschmidt([al, a2, a3]);
m6) |[1,2,3], [%%,2,-2], [-3,%,-]]

T T T BERER
(C7) A : matrix([1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, -11);
1 2 3
(D7) 4 5 6
7T 8 —1

(C8) gramschmidt(A);
223 3 23 5 25
) [11,2,3), [%,8,-2],[-5,2,-

wlot

]

boudgbooboboudgbboobuogboooobuoobooobooboonn
gboogbobodboobbuooobobuoooobuoobbooboobbooboon
O0maximaOOOOOODOOOODOOOODOOOODOOODOOOODOOODOOOD
ooboobooboobobooboobobobobobooboboooboobg “gsonmac”

gbobuoogoboooogonoo

/* gson.mac */
load(eigeni)$

gso(A) := block([m,n,i,B,C,D],
m : length(A),
B : transpose(A),
n : length(B),
C : gramschmidt(B),
D : zeromatrix(n, m),
for i:1 thru n do
D[i] : CI[il,
transpose (D)

)8

gson(A) := block([m,n,i,B,C,D],
m : length(A),
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B : transpose(4),
n : length(B),
C : gramschmidt(B),
D : zeromatrix(n, m),
for i:1 thru n do
D[i] : unitvector(C[il),
transpose (D)

)$

00D O000ddbib gsol gsconUUOOODDODOUOOOOOODODOOOOOOODO
O0gso OO0 OODOODOOODOOODOOODOOODOO Gram-Schmidt 00000000
O00O0Ogson O Gram-Schmidt 000000000000 DOOOOOOOOODOOOO
O00000 maximaOOUODOO wunitvector 00000000000 OO00OOOOO
0000000 (000o0O000)0oooooooooooooooo

[0 62. (C1) load("gson.mac");

Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) gson.mac
(C2) A : tramnspose(matrix([2, -1], [-1, 2]));

2 -1
(D2) (_1 )
(C3) ratsimp(gso(A));

92 3
(D3) (_1
(C4) ratsimp(gson(A));

2 A5
5

oot
N~

N
(C5) al1l] : transpose(D4) [1];

(D5) [%5 —\/ig]
(C6) al2] : transpose(D4)[2];

V5 2v6
(D6) 5Ty

(C7) inprod(all]l, al2]);
(D7) 0
(C8) A : transpose(matrix([1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, -11));
1 4 7
(D8) 2 5 8
3 6 —1
(C9) ratsimp(gso(A));
1 2 -3
09 | 2 é 2
3 6 _5
7 73
(C10) ratsimp(gson(A));
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1 47 V3
T
2 2V3
(D10) 1 3
3 _2x/§ﬁ _ 3
V14 21 3v2
(C11) B : transpose(matrix([1, 0, -2, 1], [2, 3, 3,
1 2 0
0o 3 1
(D11) 9 3
1 -1 -1
(C12) rank(B);
(D12) 3
(C13) ratsimp(gso(B));
1 & _30
6 iE
o 3 &
(D13) o 4
1 _31 _ﬁ
6 113
(C14) ratsimp(gson(B));
1 17v6 _ 5113
V6 6113 113v/3
3
(D14) 2 4\1/163 _:i\l/gﬁ\/ﬁ
/6 3113 113
1 Ve _ 13v113
NG 6113 1133

_1] B

[O’

73

1, -1, -11));

boogbbodbogbbodbibbdd gsconUdoogoonoooooooon

DDDDDDDDDDDDDDDDDDA:(al,...,
O00A" =(a’,...,a") =gson(A) 0000000000000000
i
ogoog
‘alal Tay - Taal
TA A — tagalll agag tagag
ﬁa’l’ ta’;az tajéaﬁ
00000000V,Vje{l,...,n} 00000
_ 1 ) — 17
ta;’a;-’:(az,a])— <Z j>
0 (i#7)
gooooooooooo
FATA" = I,
Oo0oooooooo
AT — (A7)

a,) J0000000D0DOOOOO

O0D0D0K=ROOO A”000000K=CO00 A”00000000000
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O 63. (C1) load("gson.mac");
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) gson.mac
(C2) A : matrix([1, 21, [3, 41);

1 2
(D2) ( 3 4 )

(C3) AA : ratsimp(gson(A));

1 3v5
o (F )
1 5v/2

(C4) transpose(AA);

SEEY

=R

=
=

3v6 V5
5v/2 V2
(C5) AA~~(-1);
V10 3V10
CON [
25 2v5
(C6) ratsimp(AA~~(-1) - transpose(AA));
0 0
(D6) 0 0
(C7) ratsimp(transpose(AA) . AA);
10
(D7) 0 1
(C8) B : matrix([1+%i, 2, -%il, [0, 2-%i, 1-2*%i], [0, O, 2+3*%il);
1+1 2 —1i
(D8) 0 2—7 1-2

0 0 3+ 2
(C9) rank(B);

(D9) 3
(C10) BB : ratsimp(gson(B));
a1l 0
v2 i—2
PO Y
V13
(C11) conjugate(transpose(BB));
1=
e 00
(D11) 0 v 0‘
0 0o =
V13
(C12) BB~ (-1);
X2 0
i+l
@2 | 0 -4 0
V13
0 0 3

(C13) ratsimp(conjugate(transpose(BB)) - BB~ "(-1));
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000
(®13) [ 0 0 0
000
(C14) ratsimp(conjugate(transpose(BB)) . BB);
1 00
(D14) 010
001

(C15) C : matrix([1+%i, 2-%i], [3+2*%i, 4x*%il);
i+1 2—4

(D18) | 95 4 3 4¢)

(C16) rank(C);

(D16) 2

(C17) CC : ratsimp(gson(C));

i+l 11/5i—-10V5
o17) | Y5 VoL

2i43 5v5i—3v5
V15 5V/51
(C18) ratsimp(conjugate(transpose(CC)) - CC~"(-1));

00
(D18) ( 00 )
(C19) ratsimp(conjugate(transpose(CC)) . CC);

10
oo (170)

93. 0bO0OoOobbOOoOobb.0obboobD voo vioobooobooobooo
ViooOoooooooovOoOO g0O0O0O0O0O0OD0OO0OO0OO0O0O0OOOOOO(V,g) OO
oboooobooovoooboooboobuooboobobobobobooboooboooobo
00000000000000000000000000000oOoOoOO0O (V,g) 0O
oooooof:v—=V4OovioooobooooofOobOO gO0D0O0OOO0OOO

g(f(a), f(b)) = g(a,b), Va,¥beV

gboobooooboon

fO000 g0OD00O0OD0OO0O0ODOOODOOODOOD VOODD AODDODODOfFOODO
(2,20 00000000 FOg¢gO ADDODDOOODOOD GOODOOOOODOOOOOO
OOoooooooooboobooboobooboovioboboboDb ab bO0OO0O A00O
000000000 ag,bgeK*O0OOODOODODOn=dmVOOOOOODOOOfO
gOOD00O0O0O0OO0OO0ADODODOOOOODODOO

O00ODaq OO0 bUOOOOOOOODODODOOODOOODOOOO
‘FGF =G

ooooboboooooobobob FO0OODOO0 qOUbOObDObOOOOObDO
000000000000 0D0000000V=K"000000000000 (e,e)
oooobdoobuoobodb egbbooobooboobbobDbooboobo
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0000 ,0000000000000000CO0ODOOODODOO fOOOO (¢,¢)00
oobooobdo FO L,00000000000000D0O0O0DOODODO

IFI,F ='FF =1,

O0000000000000000000000000000000000000K =R
oood

‘FF =1,
O00000 FOOOOOOODODOOOK=CcOOOO

tFF =1,

oboooobg FOO0ODOO0ODOOO0ODOO0ODOO0bO0bLO0 KrOoboobooobo
o000 fOK=ROOOOOODOK=COOOOOOOOOOODOO

O0000000ooopooo (V,g)ooooooovooo A= (ay,...,a,) 000
gboboogooobooaobn

1 (i=)

g(aha‘): . .

’ L]@#ﬁ
Ooo00oooooooooovooooo 8= (by,...b,) 0000000 OOOO

O0O00ooo0DoO0oooooooooo0 vevVOAOBOOOOOODOOOO vyl ve
obhobbooboooboobuooboobo A—=-B000000 POOODO

Vg = PVm

OOooobobobobooo0 PODOD KO ROODOODOODODOOCOODOD
gboboboooobboogod

(ei.ej) = g(ai,a;) = g(b;,by), Vi,V
gooopooon
(Pvy, Pwg) = (v, W) = g(v, W) = (Vg, W)
oood vwwelVOOOOODOOoOoooooooooo
iPp =1,
ogoooooooo

O 64. (C1) load("gson.mac");
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) gson.mac

(C2) A : ratsimp(gson(matrix([1,2,3],[4,5,6]1,[7,8,01)));
3WVIL V2
11 2v/3

5

(02) .

V2

V3

VL V2
11 2¢/3

(C3) B : ratsimp(gson(matrix([1,0,1],[0,1,2],[1,3,-1]1)));

BN
[=2] (=2} (=]
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1 _3v2 Vil
V2 3¢ﬁf i},
2 311
1 3v/2 vl
V2 211 11
(c4) : A7 (-1) . B;

4/66  13v2/66 V1166

33v/2 6611 121
2 _5V/2 e

V211 11 11
V3 2v3 2v3V11

3 3V11 11v2

(D4)

/"_“\\H Y/

(C5) ratsimp(transpose(P) . P);
1 00
(D5) 010
0 01
(C6) ratsimp(transpose(d) . A);
1 00
(D6) 010
001
(C7) ratsimp(transpose(B) . B);
1 00
(D7) 010
0 01
(C8) C : ratsimp(gson(matrix([1+%i, 2], [2-%i, 3+2x%il)));
i1 11V/7i—13V7
oo (Y, ol )
V7 V58
(C9) D : rat smp(gson(matrlx([l hil, [1-%i, 2-%il1)));
1 fz 3\/
(D9) Q 2\[@ V3
V3 NG
(C10) : rat31mp(C . D);
(V358 24f)z+ff+2f  (2v3V5VEB+37V3V5)i+4v3VEVE8+0V3V5
(D10) 3YTVE8 1758
(VBVB8—6v/3)i—2v3VE8—14v3  (5vBV5vE8+2v3V5)i—5v3v5584+24v/3V/5
B 3vV7V58 15758
(C11) ratsimp(conjugate(transpose(Q)) . Q);
10
(D11) ( 0 1
(C12) ratsimp(conjugate(transpose(C)) . C);
10
(D12) ( 01
(C13) ratsimp(conjugate(transpose(D)) . D);
10
(D13) 0 1
Oo000o0 AB,POO0ODODOOC, D,QOIOOOODOOODODO O

OOoo00000o00obO0obOobOobDOooooO0ooOUooboobDoboADODODOD
ooooo

FAJIA] = [[AA] = |I,| = 1.
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000000|A|00000 100000000000000000A000000000
A" = ["AJ|A] = ['AA| = |I,] =1

O00|A|=4+100000000000000 1000000000000 DOODODOO
gboboogobbbuoooobboogod

O 65. (C1) 1load("gson.mac");

Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) gson.mac

(C2) A : ratsimp(gson(matrix([1,2,3],[4,5,6],[7,8,0]1)));

1 o3Il V2
4 i1 2
(D2) 766 1 3
Vi V2
V66 11 2V3
(C3) ratsimp(determinant(A)~2);

(D3) 1
(C4) B : ratsimp(gson(matrix([1,%i,2-%i], [3+%i, 4*%i, 2], [-1+%i, 2-3x%i, %il1)));

1 _ V/13i—/13 _ 67+/193i—125v/193
V13 13193 1931113
(D4) i+3  11V/13i+17V13 5v/193i—381/193
V13 134/193 193+/113
i—1 _ 24V/13i—3913 _15v193i—/193
V13 131193 193113
(C5) detb : ratsimp(determinant(B));
(D5) — =8
V113
(C6) ratsimp(conjugate(detb)*detb) ;
(D6) 1

200 000000000000 00000000
a b
A= (e )
0000000000000 AA=L, 000
a ¢\ (a b\ (a*+c ab+ed) (1 0
b d)\c d)  \ba+dc b*+d*)  \0 1
doooooooooooooad
A:<C980 —st) 000 (Cpsn SlIl’r])
sinf  cos@ sinn  —cosn
godoooooooooonoouoobooooonD 1000 -1 googoo
00000000000 0000 fO0000D0O0O0OO0DO ODOODDDODOOOODOOO

(1 o)

gbooboogobbooogbobooooboo
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O 66. (C1) A : matrix([cos(th), -sin(th)], [sin(th), cos(th)]);
(1) costh —sinth
sinth  costh

(C2) transpose(A) . A;

sin? th + cos? th 0
(D2) 0 sin® th + cos? th
(C3) trigsimp(D2);

10
(D3) 01
(C4) trigsimp(determinant(A));
(D4) 1
(C5) B : matrix([cos(phi), sin(phi)], [sin(phi), -cos(phi)]);
(D5) ( cosp  sing

singp —cos
(C6) transpose(B) . B;

sin? ¢ + cos? ¢ 0
(D6) 0 sin? ¢ + cos? ¢
(C7) trigsimp(D6);

10
on (3 0)

(C8) trigsimp(determinant(B));
(08) -1
(C9) T : matrix([0, 1], [1, 0]);

0 1
oo (1)
(C10) C : B . T;
(D10) ( sin ¢ cpsgp)
—cosy singp
(C11) trigsimp(transpose(C) . C);

(D11) (1 0)

01
(C12) trigsimp(determinant(C));
(D12) 1
000000000 maximaOOOOD trigsimp 000000000 OCO0ODOOOO
O0O000ooOoooog O

oobogobobobobooboobobbobborR*"OO0ODO0ODLO pOO0ODOODOO
Ooo00oooooooo R =R,y O0O0O0O0O0M=400000000000
O000)0000D000 00000 ¢e0000O0O0O0OO JOO
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O0DO00OR 1000000 00000000 pOO0OO0OO0O0OO0OOOOOOOOO
fO0000 (¢,¢) 000000000 FOOOODOODOOOODOOOO FOOO

'FJF =J

0000000000000000000000000000000000 (¢,¢)000
0000000000000000000 R !000000000000000000
R 000 A= (ay,...,a,) 000

n(a,a;) =q -1 (i=j+#

0 (i#7)

D000000A0 R 1 0000000000000 000000000000D000O00
00000000000000 R10200000 A= (ay,...,a,)0% = (by,...,b,)

ooobdboboboooobobouuooobbobobo A—=B0000000
OO0 POODODOOODOOODOODOODOODOO

tPJP =J

oboooooboooboobobbh pOOOODUOODO0ODOOODODOODOODO
oboobooobo

VgB:PVQ[
OooboooobooobooorFOO0O0OO00O0OO0O00OO0O00000000
[FPII = [FINE] = ['FIF| = |J]
0oo0J|£0000000

[FI* =1
00000|F|=+10000
2000000000000000

= (20)

dododoooooooooonouoogno
a ¢ 1 0 a b\ (1 0
b d) \0 —1 c d) \0 -1

goodoooooon
a>—c® ab—cd\ (1 0
ab—cd vV —d*)  \0 -1

OO000D00DO0ODO0O0AD

cosh p sinhp cosh 4 —sinh p —cosh p —sinh —cosh p sinhp
sinh o cosh p /)’ sinhpyy  —cosh /)’ sinhpy  cosh p )7 sinh gy —cosh p

OOoo0bobo0ooooboobDobdbv=tanh pODODOOO

(%

V1 -2

cosh p = sinh y =

1
V1—102
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0000000 (jv<1)000000OD0OOOOOO

—
|

1 v 1 —v —1 —v —1

( 1—v2 \/11—1)2) (\/1—1}2 \/1—11)2) (\/1—1}2 \/11—1)2) (\/1—1}2 —v )
s v — s v 5 v

1-v2 V102 V1—v2 1—v?

V1i-v?2 V1-202

=
|
<
&
T

1—v2
Oo0oooooooooooOon

O 67. (C1) load("metrics.mac");

Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) metrics.mac
(C2) A : matrix([cosh(mu), sinh(mu)], [sinh(mu), cosh(mu)]);
(D2) ( cQshu sinhp

sinhy  cosh i
(C3) J : matrix([1, 0], [0, -11);

1 0
(D3) 0 —1
(C4) transpose(d) . J . A;
cosh? i1 — sinh?j 0
(D) 0 sinh?p — cosh? p
(C5) trigsimp(D4);
1 0
(D5) (0 1

(C6) vO : transpose(matrix([t, x]));

(D6) ( ! )
a
(C7) vi : A . vO;

sinhpz + cosh pt
(D7) ( cosh pzx + sinhyt )
(c8) geom(v0, vO, J);
(D8) t* —a”
(C9) geom(vl, vi, J);
(D9) (sinh’u — cosh® p1) 2% + (cosh? i — sinh®p) ¢2
(C10) trigsimp(DI);
(D10) t? — 22
(C11) B : I{latrix([l/sqrt(l—v”Q), v/sqrt(1-v~2)], [v/sqrt(1-v"2), 1/sqrt(1-v~2)]1);
o (T )
Vi?  V1-e?
(C12) transpose(B) . J . B;

S Ve 0
(D12) 1—v2 1—v2 ) )
2

v 1
0 2__

1—v 1—v
(C13) ratsimp(D12);

1 0
oo (3 0)

(C14) wv2 : B . v0;
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vie tAe
(C15) geom(v2 , v2, J);

(D15) % — z2

00 FOODODOOOO(MOOOOOODODO000)000000000 F'=tF0
000000 (0000000000 D)0000000F, GOOODOO0OOOOODOO
00 (D00000000000)00000 FGOOOODODOOOO (Dooooooo
O0000)0000000000On00000O00 (00000 ODODOOO0O)oOoDOOO
O00000000R00000000000000U(Mm)D000OOROOODODOOO
0000000 0000000000000D000000O00000 OMOO(1,n—1)
gbbdnbO00bO0bbOo0ObbOo0uboooooboobobooboboboon
00000000000000000OO0O00oO00 SunmosSon)00O0O0O0ROOO
gobobooooobooooaoo

VT _ + t _
(D14) ( V1—v \/lt;v )
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10. DODOOooooooo

10.1. 0000000 O00O.voKOODOoooooobofob vooooooooogyv
0000000 v(#0) 00000000000 AeKOOOOOO

f(v) =Av
Ooooooa0 fO0O0O0DOOCOODOO vO ANOODOOODOOOOOOO
vioooog v,Oo
Vii={veV]f(v)=Av}

O00ooOoooooooon

V,WGV/\,O!,ﬁGK

= flav+ Bw) = af(v) + Bf(w) = a(Av) + B(Aw) = Mav + fw)

= av + fw e V)

000000V 0 VOOOOOOO0O000000vVO A000000000000

VOOOO0O (n=dimV)00000000 A= (ay,...,a,) 0000000000
00000O00f(v)=Av0000000000 20000000000000000
0000f0000 (YA 000000000 ADDOOO

AVQ[:/\VQ[
OO0O000000O0OvgeK*OvOAODDODDODODDOODOOO
(A\) :={aecK"| Aa = \a}

00000000 Vv, 010100000 K*0000000000000V, 000 2
00000000000000000000(\ D0 AD000K'O000000000

(\)£{0} (0D0DD0O0O0V, #{0})0000000AD00000000000000
00000000000000000 0000000000000000000000
acKr000OOOOOOOOOOOO

(A= X,)a=0

gboogbobodboobboobbooobboobuoobbogboobooboon
O000000000000000000 rank(A—M,,)<n0000000000O00O00O0O

(5) |A—\,|=0

0000d0oobooboooo adddooooooooo Nooooooooooooa
0 fO00000000MNDOOOOOOOOOOODOOOOOOOOOODOOO (h)ooOo
A00000OO0OOODOODOOO0OOO fO(CO ADDODOD)DDODDODDOOOODOOOO
0000000000000 fO0000D0O fO000O0OODOOOOOO ALCDDOOO
O0O0o00O ADODODOOO

OO0D00O0O0O00O0 AQDDDODODOOOO0O0O000000 maximaOOOOOO
charpoly O0OOO0OD0 ADDD x00000000DOO “charpoly(A, z);” 00000
goooooooood

O 68. (C1) A : matrix([2, -1, 0], [3, 1, -21, [0, 1, 11);
2 -1 0

(D1) 3 1 =2
0 1 1
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(C2) charpoly(A , x);

02) (1—2)?+2)(2—2)+3(1—x)
(C3) expand(D2);

(D3) — a3 +42%2 — 10z +9

O000000000000OOcharpoly DOO0OODOODOOO solve DOOODO
O0000000maximaOOOOO0O00O0O0O0O0O eigenvalues 000000000
eigenvalues 1000000000 DO0O0OOOOOO0ODOOODODOO0ODODOOOODODOO
OooooboobobobobobobbobobobobobUobobobooboooo
Oo0o0oboooooboooogooog

0 69. (C1) A : matrix([2, 1, -1], [1, 1, O], [-1, O, 11);

2 1 -1
(D) 1 1 0
-1 0 1

(C2) eql : charpoly(A, x);

(02) 22+ (1—2)°(2—x)—2

(C3) solve(leqll, [x1);

(D3) [z=3,z=1,2=0]

(C4) eigenvalues(A);

Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES

Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS

(04) [[3,1,0],[1,1,1]]
oooooos,,o0o00 ADODDODOOOOOOOO0OODOOOD L,1,1000000
oboooog O]

bouodgbboboogbboobuoobboobuoobbooboobboobob
gboboboooobboboooon

(A= X,)a=0

O00000DoOo0o0o0oooooooooo ()DoOOooOo0oOooooOoooooooo
gboooooooobooo

0 70.069000 AD0O0O0O 3,1,00000000000000000000000O
(C1) A : matrix([2, 1, -1], [1, 1, 0], [-1, O, 11);

2 1 -1
(D1) 1 1 0
-1 0 1

(C2) =xx : transpose(matrix([x, y, zl));

x
(D2) Yy

z
(C3) eqg3 : (A - 3xident(3)) . xx;

—z+y—z
(D3) x— 2y

—2z—z

(C4) solve(l[eq3[11[1]1, eq3[2][1], eq3[31[111, [x, y, z1);
Dependent equations eliminated: (3)
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(D4) [[x = —2%R1,y = —%R1, 2z = %R1]]
(C5) eql : (A - 1xident(3)) . xx;

—z+y+cx
(D5) T

—x

(C6) solve(leqi[1][1], eqi[2][1], eql(3]1[1]], [x, y, zl);
Dependent equations eliminated: (3)
(D6) [[z =0,y =%R2, 2= %R2||
(C7) eq0 : A . xx;

—z4+y+ 2z
(D7) Y+

z2—x

(C8) solve([eqO[1]1[1], eqO[2][1], eq0[3]1[11], [x, y, zl);
Dependent equations eliminated: (3)
(D8) [[z = %R3,y = —%R3, z = %R3]
(C9) xx3 : transpose(matrix([-2*r, -r, r]));

—2r
(D9) —r

r

(C10) A . xx3 - 3 * xx3;

0
(D10) 0
0
(C11) =xx1 : transpose(matrix([0, s, s]));
0
(D11) s
s

(C12) A . xx1 - 1 * xx1;

(D12)

o O O

(C13) =xx0 : transpose(matrix([t, -t, tl));
(D13) —t
(C14) A . xx0 - 0 * xx0;

(D14)

)

OO0 maximaOOOOODODOOOOODOOOOODOOOOODOOOOOOODOOO
OO0 eigenvactors 0000000000000 OOO0OO0OO0OOOODOOOOODO
OO0D00O00000D0 eigenvalues 00O O00O0OOOODOODOOODOODOOOOODO
gboogobuogbbodbooobogou20b00booobobaobbooboon
gboogbobodgouogobooboobbooboobbodboobobuooboon
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O000000000Oeigenvectors 0000000000 “load(eigen)” OOOODOOO
Oooooooboooobogo

0 71. (C1) 1load(eigen)
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) /usr/local/share/maxima/5.9.0/share/matrix/eigen.mac
(C2) A : matrix([2, 1, -1], [1, 1, 0], [-1, O, 11);

2 1 -1
(D2) 1 1 0
-1 0 1

(C3) eigenvectors(A);
(D3) [[[37 17 O] ) [17 17 1]] ) [17 %7 _%} ) [07 17 1] ) [17 _17 1”
(C4) eigenvalues(A);
(04) [[3,1,0],[L,1,1]]
guooooooog

1 0 1
1
2 ) 1 ) -1 )
-1 —-1 1
gooddoooob g, ,ogddoooobbbboooooooooo 0

ObOD0ObO0O000eigenvector U UOUOODOODODODOOO0OODOODDODOOOOODODDODO
g obbbbobbbbibbn
gbogbuogbbodgbooobooobuogbboobooooboboobbboon
gbhoboboboboobooobobobbooboOon “gsonmac” DOOODOOO

eigmat(A) := block([i,n,B,C],
n : length(4),
B : eigenvectors(4),
C : zeromatrix(n, n),
for i:1 thru n do
C[i] : B[i+1],
transpose(C)

)$

D000 eigmat OO0 DOO0O0O00O0O0OO0ODO eigenvectors DO OOOOONO
obobobobooboobooboobb

0 72. (C1) load("gson.mac");
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) gson.mac
(C2) A : matrix([2, 1, -1], [1, 1, 0], [-1, O, 11);
2 1 -1
(D2) 1 1 0
-1 0 1
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(C3) eigmat(A);
1 0 1
(D3) ; 1 -1

1
Sl

Do00bOrn00000000DODOO nOO00O0DOODOOO0On>50000000
oboooboobon

102. 000000DOO. ODOOO0O00ODOD AODDODOOOOOODODO POOOOO

A 0

PlAP — A

0 An

00000000000 AD POODOOCOOOOOOOOOO0O
000000000000000P = (p1,ps...,p,) 0 PODOO0O0O0O0O000O00O
0000000000 POOOCOOOOO

A1 0

AP=P

0 An

gbooboogon

(Aph Aps, ... 7Apn> = ()\11)1, AoP2; .- ., )‘npn)

0000000000 ie{l,...,n} 00000
Api = \ip;
OO000000000000000000M,,...,\, 0000 A00D0O0OO0OOp,,...,Px
0000000000000 AOOOOOO0OO0OOoOOooOopPOOOOOOOOOOOOOO
(p1,.-.,pn) 0 K*O00O00O00ODO
VOKOOO0ODODOOOOOOoOOof:V -=vVOoVvVOoOooooooooov Do
00000 A= (ay,...,a,) 0000000000000 (A, A)ODO0O0DODODODOOO
A0DOOO0OO0OOOOOOOOO0OO0OO AODOOODOOO pPOOOOOOOOOOOO
00000 A000 vO KrOOOOOO0OO a;, eVOeeKOOOOOOODO
Jodooobodooooooooooogoooon p,eKrP0o0ooooog
O v,eVoooood(py,...,p,) 0 KrO0O000O0O0O0O0O00OY = (vy,...,v,) OO
oo viouooooooviooooooooo -y o00K*Oo0Ooooo
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000 ¢ = (eq,...,ey) > P = (py,...,p,) 0000000000000000000
pl¢=p-l[, =P '00000000000000000COOOf0000 (B,9)0
0000000000000000000

A 0

A
PA(P )t = PAP = '

0 An

000000000000000000000 fO000000 (A,A) 00000000
AOODOOODOOODOOODOOODOOfODDODDOO vy,...,v,, OOOODOODO
YOOOOOO0U0OoOoooooooooooooooogg B=(vy,...,v,) 0O0OO
goo

f(Vl) = )\iv'h Vi € {1, e ,n}
000 f0 000 (U,Y) 000000000
A1 0
A1

0 An

obobboobooboob

Oooof00b0O0O0O000DbO0OOO0OO0O00bOO0ODbDOobOOobObOObDOobOOobObDOD
ooobooooooboobooooobooboooobooofOoOobOobDOobObOOD
goo

Oo00(V,g) O ROODDDODOOOOOOOOOOvVOoOooooOo fvVv—-voooo
gbooboooon

g(f(v),w) = g(v, f(w)),Vv,Vw € V

0000000000ooYA=(ay,...,a,) 0 VOOODDODDODOOOOO AD fO OO
O, 000000000000000000000

g(f(ai),a;) = g(ay, f(a;)), Vi,Vj
ddoodoooooogooodogoog
(Ae;, e;) = (e;, Aey), Vi,Vj
ddooodogood
(Aej,e;) = (e, Ae;), Vi, Vj
ddogooooddoooooooan
A="tA
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OoOo0ooOo0O0O0O0000 fObDDODODODOOOODODODODOODOOOODOOObObOOOOoOA
Oo000000o AoobboooOoOOoOO00o0oo NODUDUODODOOOOooboboDbDoD
ooooofoOOODODODOOODADODOODODOOODOODOOOO0DO0O0000000
oooobdvDO Crobodb A0 NOOOODODbDObOobobooboo

AP = v, v) = (Av,v) = (v, AV) = A(v, V) = \|v|?

D0000A=A000000000000M#, 000 fO000000Ov,wOOO
OO0 e ODODODOOOOOOODOODO

N(v,w) = g(Av,w) = g(f(v),w) = g(v, f(W)) = g(v, uw) = pg(v, w)

00Og(v,w)=0000000000f00000000000000000000000000
000000000000000 (00000000000000000000000
000000000000000000000000000000000000000
0000000000000000000000000000000000000000
f0000 A0D0O0OO0 AOO0O0O0OO0O0MADOOOODOOOO0OO0O00O0 k000Odm V=
dim(\) = k.)

0000000000000 fO0000000000 ADDOOODOOOOOO00
(STEP1) DOO0AODDDOOD |[A-A,|=000000000000 A,...,A O
000000000 m,...,m, 000000000000my+--+my=n0000
(STEP2) 0000 A\,i€ {l,...,s) 00000)N 0000 AD00000 (\) O
000000000000 Gram-Schmidt 000 0000000000000000
v v oooo

7

(STEP3) STEP20 0000000000

pP= (Vgl), . ,vgml),vél), . ,Vémz), v yime))

000000000000000 POR"O00000000000 VY ie{l,...,s},j€
{1,...,m;}) 0 A0 A, 000000000000000000000000000

A1 0

A

1 o
PAP = N

0 As

OOobo0DA0O pPOOD0O0O0OOODOOLOOODODOOOOOOOPODODOODOODO
gboboboogoboboboooobon
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Oooooboooobooboob0 AoooOobooO0obD pPOODDOODOODOOODO
OO0oo0oooooobodonD ADbOobO0bDO0obOobOobOobOo PO ADODODOD
goboboogobobbooooboboboooobooo

o0 7 0000 fOO00bO0OODOC0OO0OO0OO0ODODODOD POODOODOODOD
000000 AOD0DO0OOPOOOOO diag(M,..., ) 0O0O0DOOO

000000000 coooooooconooooonooa (V:g) ogovioouoond
OfV—-VIOOOUOORDODOODDODOODOODODOODODODOODOOfOOODOOODOO
gooooooo

g(f(V),W)Zg(V,f(W)), Vv,Vw eV
O000d0oooooooooooyvV oooooooooo A00000f0000
(QL,QI)DDDDDDDDDDDD
A=1tA

gooodooooodoooooooooooouoooooooooooooonoo
Dboododobooodooooiooooodooooooooooooooodgo
ooooooooooon f‘(D oooodgao 14)[] oo0oooooono pOOOOOO
oodooogoon

A 0

PAP = .

0 An

OOoo0ooooooooooonD A, 0000000000000 00O0O0000ODO
gbogbbodbbboobobobobuoobboobbbooboobbooboon
goooo

O 73.00000
21 2 7

E o
2ol 4
11

gbobooooboboooono
(C1) load("gson.mac");
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) gson.mac

(C2) A : matrix([-21/22, 2/11, 7/221, [2/11, -3/11, 14/111,[7/22,14/11,27/22]);
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(C4) ratsimp(determinant(A - x * I));
(D4) —2®+ 3z +2
(C5) chply : ratsimp(expand(charpoly(A, x)));
(D5) — a3+ 3z + 2
(C6) solve([chplyl, [x]);
(D6) [x=2,z=—1]
(C7) eigenvalues(A);
o7 [[2,-1],[1,2]]
(C8) =xx : transpose(matrix([s, t, ul));
s
(D8) t
u

(C9) eql : (A - 2xI) . xx;
124814 t S

D9 Ly _ g5t 4 "2s

N e

2t Ty

(C10) solve([eqi[1]1[1], eqi[2][1], eql[3][1]1], [s, t, ul);

Dependent equations eliminated: (3)

(D10) [[s = ZR ¢ = #4R1 4 = %R1]]

(C11) eq2 : (A - (-1)*I) . xx;

7_U_|_£_|_i
2% %
D11 1w 4 8t | 2s
R T TS

2t Ty

(C12) solve([eq2[1]1[1], eq2[2]1[1], eq2[3]1[1]1], [s, t, ul);

Dependent equations eliminated: (2 3)

(D12) [[s = —4%R3 — T%R2,t = %R3,u = %R2]]
(C13) eigenvectors(A);

(013) [[[2,-1],([1,2]],[1,4,7],[1,0,—%],[0,1,—2]]
(C14) PP : eigmat(A);

1 1 0
(D14) 4 0 1
7 1 _4
7 7
(C15) P : gson(PP);
1 7 __52
\446*6 5\0/5 525\/33
(D15) 76 753
o Y
V66 57v2 521/33
(C16) D : ratsimp(P""(-1) . A . P);
2 0 0
(D16) 0 -1 0
0 0 -1

91

OO000doo0dbD -10b00oo0obo0oboooooooOoboo 20000DOoO0D A
ooodb0 pODbO0OO0DOOO0ODOOODOODODOOODDOODOODODOODDO

gooo

O
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gooobobobobobobbboboboooougaoooobobbobbobobobobbDb
Oooobobooobooobooobooobooong “gsonmac” DOOOOO

dzmat (A) := ratsimp(gson(eigmat(A)))$

diagonalize(A) := block([B, C],

B : dzmat(A),
C:B""(-1) . A . B,
ratsimp(C)

)$

OO00000000000 diagonalize U000 0OO0O0O0OOO0OODOOOOOOOOOODO
OOoooboboooboobooboboboboooooobobobobDobUobO dzmat
gboboboooobbbuoooobbboooobooogn

0 74.
(C1) 1load("gson.mac");
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) gson.mac
(C2) A : matrix([2, -1, 1], [-1, 3, 2], [1, 2, -11);

2 -1 1
(D2) -1 3 2
1 2 -1
(C3) P : dzmat(A);
2 2 1
V9v5+25 V25-9v5 V1L
V543 __\/5-3 _ 3
(D3) 24/9v/5+25 24/25-9v/5 11

_ 3545 3v6-5 1
20/9V5+25  2¢/25-9V5 =
(C4) diagonalize(A);

5
_75 (5) 0
(D4) 0 7 0
0 0 4
(C15) ratsimp(P""(-1) . A . P);
- 0.0
5
(D5) 0 2 0
0 0 4
0000000000000 0000000
O 75.

(C1) 1load("gson.mac");
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES

Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) gson.mac

(C2) A : matrix([2, 1+3*%i], [1-3*%i, -11);
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2 Ju+1
(D2) ( 1-3i -1
(C3) chply : ratsimp(charpoly(A , x));
(D3) 2% —x—12
(C4) solve([chplyl, [x]1);
(D4) [z = -3,z =14]
(C5) I : ident(2);

10

o (31)

(C6) xx : transpose(matrix([s, t]));
GOR I
(C7) eql : (A - (-3)*I) . xx;
(3i + 1)t + bs
BT 9 4 (1= 3i) s
(C8) solve(leq1[1]1[1], eqil[2]1[11]1, [s, t1);
Dependent equations eliminated: (2)
(D8) [[s = —BARLEERL 4 — %R1]]
(C9) eq2 : (A - 4xI) . xx;
(3i+1)t—2s
D9 { (1= 3i)s -5t
(C10) solve(leq2[1][1], eq2[2][1]1], [s, tl);
Dependent equations eliminated: (2)
(D10) [[s = SARZLARZ 4 — % RD] ]
(C11) eigenvalues(A);
(D11) [[_374] ) [17 1]]
(C12) eigenvectors(A); ‘
(012) [[[=3,4],[1,1]], [1,232] , [1, 2]
(C13) eigmat(A);

1 1
(D13) ( 3i-1  3i-1 )
) 5

(C14) dzmat(A);

V2 VB

7 7
(D14) (3\/5\(—\/5 _3\/‘§_¢5)

2V7 5v/7

(C15) diagonalize(A);

-3 0
(D15) ( 0 4 )

93
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103. Dobobod. ggboboboooobobuoooboboboooobobobooon
OO00o0ob0oboooob0Oo ADOoDOobo POODOOO

aq 0

a2

PAP =

0000000000000000000
(P'AP)F = (P'AP)(PT'AP)--- (PT'AP)

= P'AFP
a¥ 0

a
0 ar

gbobobooooon

0 Qe

oooboooooboboooooobobobDuobob0rkbOobOobDOobobOobOobo
ooooboooboboooboobodbooobDbooboobo kbbb oobo
oooboboboboboobooobobobooboboobobobobobo
gbogbbodboobbodboobbodobobbooboboobbooboon
gbobobooogbbboooobob

0 76.
(C1) 1load("gson.mac");
Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVALUES

Warning - you are redefining the MACSYMA function EIGENVECTORS
(D1) gson.mac

(C2) A : matrix([2, -1, 1], [-1, 3, 21, [1, 2, -11);



(D2)

(C3)

(D3)

(c4)

(D4)

(C5)

(D5)

(C7)
(C8)

(D8)

O0000000000000d maximaOOOOODODO

2 -1 1
-1 3 2
1 2 -1
P : dz%at(A); )
\V/9v5+25 V25-9v/5 Vi
V5+3 V5-3 _ 3
/o545 2/25-9v5 V11
3545 3v5-5 1
2/9v5+25  2¢/25-9V5 Vil
B : diagonalize(A);
5
-5 8 0
0 Wi 0
0 0 4
B5 :;g °5;
1
- 0 0
0o 1 9
V5
0 0 1024
A5 : ratsimp(P . B5 . P""(-1))
A5;
134 =277 =59
=277 831 302

-59 302 59

95
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11. 0o0oogg

11.1. 00. O00O000o000b00o0bo0oooooboooboob maximaOOOOOO
000000000000 0000doo0bDo0Do0oDoOoDoOoooDOoo,oooa
00000000000 gradddivrot 000000000 maximaOOOOOOO
00 (0000)00000000000000000000000000O00000O0Oo
0000000000 000b000o0n

O000o00oodoooooo 3gooooooooooooonoooooooooon
O000O0000oooOooooooooooooooo foooooo uoooon
0000000000 f0OUxUOO0 OOO0DO VOODOOODDODOOOOOoOooOoooOo
0000000000000 0000000000000000 f(e,b)00O0D0OODOO
O00000efo000000O0DOO0ODOO0ODO “+7000000000DO0OO

O000000000000000D 3000000000 R®*O0O0O0O0O0OOOOO
00000000000 (maximaOO O000 inprod000000)0000000O
0000000000 OmaximaO0OOO0O00O0O00O0O0O0O0O0OOOOOO0OOOO
Oinfix 0000000 fO000000000000000000O0 “mfix(f)” 0 f0O
O000000000000000000 “@fb.=0000070000000000
O00¢0O p0000000000O0OOOOOOOOOOOO @«xO00O0O0O0OO0O0O0
O0000OmaximaOOOOOOOOOOO0OOOOOOOOO “vectanalmac” OO O
000O0O0o0o0ooon

infix("@x")$

v @x w := block([val],
val : v[1][1] * wl[1]1[1] + v[2][1] * w[2]1[1] + v[31[1] = w[3][1] ,
return(val)

)$

gboboooooboon

O 77.
(C1) 1load("vectanal.mac");
(D1) vectanal.mac
(C2) v : matrix([al, [b], [c]);
a
(D2)

(C3) w : matrix([s], [t], [ul);

-+~ O

(D3)
U

(C4) v @ w;

(D4) cu+ bt + as

(C5) wv1 : transpose(matrix([1, -2, 3]));
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(D5) -2

(C6) wl : transpose(matrix([4, 1, -2]));

(D6) 1
-2
(C7) v1 @* wi;
(D7) —4

Dobooboobobobobobobobobobobobobobobobobon
gbobudgbobbdodobboobuoobobbooboobobuoobbooboon
gbobbodbouoobbuoobobobobuoobboobuoobbodgbooooboon
gbobooobobobooooboo

aq b1 CLgbg — bQCLg
as | x [ by | = | azb; — a1bs
as b3 albg — a261

o000« 0o00oboobooboboboooooooboooooooboboboo
OO0D0000000D maximaOOOOOOOOODOOOD*@x” OOOOODOODODO
OO000000O000o0o0boobO0oobooobo0oobDoOog “vectanalmac” DO OOODO

infix("0x")$

v @x w := block([valvec],
valvec : zeromatrix(3,1),
valvec[1][1] : v[2][1] * w[3][1] - v[3][1] * w[2][1] ,
valvec[2] [1] : vI[3][1] * w[1][1] - v[1]1[1] * w[3]1[1] ,
valvec[3][1] : v[1]1[1] * w[2][1] - v[2][1] = w[1][1] ,
return(valvec)

)$

OUO00OmaximaOOOOOOOOOOOOO

O 78.
(C1) 1load("vectanal.mac");
(D1) vectanal.mac
(C2) v : transpose(matrix([a, b, cl));
a
(D2) b
c
(C3) w : transpose(matrix([s, t, ul));
v

(D3)

(C4)
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bu —ct
(D4) cs — au
at — bs
(C5) wv1 : transpose(matrix([1l, -2, 3]));
1
(D5) —2
3
(C6) wl : transpose(matrix([4, 1, -2]));
4
(D6) 1
-2
(C7) vl @x wil;
1
(D7) 14
9

000000000000000000vOwdO00000000000000000
0000000000000000000000 vO wOOO vxwOOvO wOOO
00000000000000000000 vO wOOOOOOOOOOO |v||lwl|sin6)|
000000000600 vO wOOOOOOOOOO0OO0O0000 maximaOOO00O0O
000000000000 000ve(vxw)=we(vxw)=000

v x w|* = |v|*|w|?sin0
= [v]*|w[*(1 — cos®6)

2 [V [w|* = (vew)’
‘ 2

2
= [v[|w] >
vIlw

= [v[*|w[* = (vew)’
nooo

O 79.
(C1) 1load("vectanal.mac");
(D1) vectanal.mac
(C2) v : transpose(matrix([a, b, c]));
a
(D2) b
c
(C3) w : transpose(matrix([s, t, ul));
v

(D3)

S ~+ W

(c4) @x (v 0x w);

(D4) a(bu—ct) +b(cs — au) + ¢ (at — bs)
(C5) ratsimp(D4);

(D5) 0

(C6) w ox (v Ox w);
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(D6) s (bu—ct) +1t(cs —au)+ (at — bs)u

(C7) ratsimp(D6);

(D7) 0

(C8) ratsimp((v @x w) ©*x (v @x w) - ((v @ v) * (w @ w) - (v @ w)~2));
(D8) 0

gboboodbbubbodbbiuobodb vxw=—-wxvuooouoooodn
gbobugbobudgbobuodgbobuodboboobobubbdubd vxv=0
00000000000000000 (uxv)ewOOudvowOOOOOOOOO
0000000U000ooUoUooooooDO0 A=(uwv,w)0OGOGOQg |A|lODOOODOO
gboboooboooooobon

80.

(C1) 1load("vectanal.mac");

(D1) vectanal.mac

(C2) v : transpose(matrix([a, b, c]));

a
(D2) b
c
(C3) w : transpose(matrix([e, f, gl));
e
(D3) (f
g
(C4) v @x w;
bg —cf
(D4) ce — ag
af — be
(C5) - (w @x v);
bg —cf
(D5) ce — ag
af — be
(C6) ratsimp((v @x w) + (w Ox Vv));
0
(D6) 0
0
(C7) v @x v;
0
(D7) 0
0
(C8) w @x w;
0
(D8) 0
0

(C9) kill(v, w);
(D9) DONE
(C10) u : transpose(matrix([a, b, cl));
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a
(D10) b
c
(C11) v : transpose(matrix([d, e, f1));

d
(D11) e
f
(C12) w : transpose(matrix([g, h, il));
g
(D12) h
i

(C13) wvoll : ratsimp((u @x v) @* w);
(D13) (ae—bd)i+ (cd —af)h+ (bf —ce)g
(C14) B : zeromatrix(3,3)
(C15) BI[1] : transpose(u) [1];
(D15) [a,b, ]
(C16) B[2] : transpose(v)[1];
(D16) [d,e, f]
(C17) BI[3] : transpose(w) [1];
(D17) g, h,i]
(C18) A : transpose(B);
a d g
(D18) b e h
c f 1
(C19) vol2 : ratsimp(determinant(A));
(D19) (ae —bd)i+ (cd —af)h+ (bf —ce)g
(C20) ratsimp(voll - vol2);
(D20) 0

11.2. 00000. 00000 RROODODOUODOOODOOOOOOOOOOOOOOOO
000000000000000000R* 00000000000 voOoooooo
O0000000000R* 000 xOxOOOODODOODODOOODOOOOOoOooooo
00 RROOD0O0DO0OO0O0O00O0O0O0O0O00O00000000 f:RR—R3O0000O00O0
000000000000 RPOODDODDO0O0O0D000D0 €= (e,ey,e3) 00000
00000000 ed000000 x=%2,9,2,) 0000000000000 0O0O0O0O0
Ooo0oboboboobo fooooooooboboboofoooooooooboooDt
O00x=%Yz,4,2) 000000 RROODODOOOOOOOOO

f(z,y,2)

f(x) = | 9(z,9,2)

h(z,y, z)
O0doooooooo f,g,h 000000 z,y,z 000000000 OOOOOOO
fO (2,y,2) 000000000000 fO0O000000000000000 f,¢,h O
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rx,y,z 0000000000 DOOODO0ODOOfO0ODOODOODOOOODOObOOD
gboogoboogooooogbboobboobboobooobooboooboon
gooooogd

000000000 grad O0OR* 0000 fO0000OR0DO00O0OO0OO grad f
Oo0O0o0oo0o0ooo0ooDooO0fO0o0O0O0DOO00DOO00ODOObOOO0Ograd f O

(grad f)(x) = | 5, ()

OOooooooobooboobooooboooooobobobobo divOoobooogo
gboboogoooboooobo

f(x)
f(x) = | 9(x)
h(x)
O000dOdoo divooooooobooooooooo div d
OF oy 4 09y, O

(divf)(x) = o (x) + o (x) + %(x)

gobbobboooogobbbobbdodgd reotdgoggobboboboooooon
goobodgd

Q -

(x)
(x)
h(x)
00000000000 rotf 00000000000000000rotf O

f(x) =

2% —20) (x)

oy 0z

(ot £)(x) = | (3~ 2) (x)
dg af
2z By (x)

O00000D0grad 000 fO0D000D00O0ODOdivfOO0O0O0O0O fO0000rotf O
ooooo foobgoooon

OO00D0D0O0000000D0DO00000ooooD MaxwellDODODDODOOOOOO
gooooobobobbbbbbbbboobobotboodddddddoooooo oo
gobobooobboooobboooobbooobobbouoobobboooboboo
maximaOOOOOOOOODO0ODO0O0OO0OO0OO0ODOO0O0O0O0OODOO0O0O0O0OODDOOn
OooDoDooooooon

maximaO0OOOOD0O0O000000000D00 prefix 000Oprefix 00000
O0000O0D00DO0DO00O0D00000D00D0 mfixO00000D0O0ODOODOODOOOO
maximaO0OO0OO0O0O00000000 dif0000diff(f,x); 0000000000 f
0000 (0)0000000000000O0fO00000 c0000O0O0OODOOO
O000D0D0D depends(f,x) 000000000z O00C0O0O00ODODODDOOOOOO
gobobobbodoooobbbtbddodb.-. bbb bbooobO
prefix 0 dift 000 0OOOODOO grad0divO OO rot 0000000 0OOOOOOO
00000 “vectanalmac” OO OOOO
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prefix("Grad", 142, expr, expr)$
prefix("Div", 142, expr, expr)$
prefix("Rot", 142 , expr, expr)$

"Grad" (f) := block([gv],
gv : zeromatrix(3,1),
gv[1]1[1] : diff(f, x),
gv[2] [1] : diff(f, y),
gv[3]1[1] : diff(f, =z),
return(gv)

)$

"Div"(v) := block([f],
f oo diff(v[1][1], x) + diff(v[2][1], y) + diff(v[3][1], z),
return(f)

)$

"Rot"(v) := block([w],
w : zeromatrix(3,1),
w1l [1] : diff(v[3][1], y) - diff(v[2][1], =),
wl2] [1] : diff(v[11[1], z) - diff(v[3][1], x),
wl3][1] : diff(v[2][1], x) - diff(v[1][1], V),
return(w)

)$

Laplacian(f) := div (grad (£))$

gbobobogoogbboboogo

O 81. noindent
(C1) 1load("vectanal.mac");
(D1) vectanal.mac
(C2) diff(f, x);
(D2) 0
(C3) depends(f , x);
(03) [f ()]
(C4) diff(f, x);
(p4) £
(C5) depends(f, [x, y, z1);

(05) [f (,y,2)]
(C6) grad f;

d
(D6) ( %?f )
=f
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(C7) F : transpose(matrix([o, p, ql));
0

(D7) D
q
(C8) div F;
(D8) 0
(C9) rot F;
0
(D9) 0
0

(C10) depends([o, p, ql, [x, y, z]1);
(D10) [o(2,y,2),p(x,y,2),q(,y, 2)]

(C11) div F;
(011) Lg+ fp+ o
(C12) rot F;
d,_ d
y azP
(D12) %O — %q
P — 3y

(C13) div (grad f);
2 2 2
(D13) Sf+d=f+i=f
(C14) grad (div F);
&2 &2 &2
dzglzq + cggdyp + 21?0
(D14) —ddezq + 2P + _dxglyo
d d d
@q + dydzp + dxdzo
(C15) rot (grad f);

0
(D15) 0
0
(C16) div (rot F);

(D16) 0

(C17) Laplacian(f);

017 Lf+Lf+45
div(gradf) OO0 A(f) D000 Af000C0D0O0O0fO00D00O0O0OOOOOOOOOO
D000 ADDOO0ODO0D00000000OmaximadOOOO0OOOO Laplacian
oooooon

0000000000000 0o00LO00ob00O0oobD 0O oooooooO
000000000000 0oooL000oooLObOUobO L0 0ooDUoooOobDooooo
0000000000000 0000000000O00000

O 82.
(C1) 1load("vectanal.mac");
(D1) vectanal.mac
(€2) g(x,y,z) = -1/sqrt(x"2 + y"2 + z72);
-1

(02) g(z.9,2) = 7ms
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(C3)

(D3)

(C4)
(D4)

(C5)
(D5)
(C6)
(D6)
(]
(D7)
(C9)

(D9)

(C10)
(D10)

(C11)
(D11)
(C12)
(D12)
(C13)
(D13)
(C14)
(D14)
(C15)
(D15)

(C16)

oooo

grad g(x,y,z);
€T
(2 +y7+0%)3
oy
(2+y2+a2)
4

(2 +y2+a2) 3
ratsimp(sqrt(D3 @x D3));
1

\/z4+(2y2 +222) 224yt 4222 y2 24
factor(z™4 + (2%y~2 + 2%x72)*z"2 + y 4 + 2*%x"2%y”2 + x74);
(22 + 9% + 2%)?
ratsimp(D4~2 - 1 / D5);
0
r @ sqrt(x"2 + y°2 + z72);
/ZQ + yZ + ZL'Z
rot (grad g(x, y, 2));
0
0
0
div (grad g(x,y,z));

3 322 _ 3y . 322
(Z2+y2+x2)% (2'2+y2+I2)% (22+y2+I2)% (22+y2+I2)%
ratsimp(D10);

0

F : transpose(matrix([sin(x*y), cos(x*y), z"2 - x*yl));
sin (zy)
cos (zy)
22— xy

div F;

2z — zsin (xy) + y cos (zy)

rot F;

—x
Y
—ysin (xy) — x cos (zy)
rot (rot F);
x? sin (zy) — sin (zy) — xy cos (zy)
—xysin (zy) + y? cos (zy) + cos (zy)
0

grad (rot F);
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-1

0
xysin (zy) — y? cos (zy) — cos (zy)
0
(D16) 1
22 sin (zy) — sin (xy) — 2y cos (zy)
0
0
0
(C17) div (rot F);
(D17) 0
(C18) G : 1/ r°2;
(D18) m

0 (C16)0 grad(rot F) D0 0DO00OO0O000000OO0Omaxima0 000000000
Ot 00000000 grad 0000000 OO0O0OOOOOOOOO
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12. 00000oooobog

Doobooooobobooobooobooobobboobobil maximad O OO
googobuodgbboobooboboobbooboboobboobobooobon
ooobdbooboboobobobobobooboboboobooboboobo
gbbbuooogbbbuoooobbbuoooobbbouoooobbboooooboo

OO000000OmaximaOOOOOOOO0OOOODOODOODOODOODOODOODOODO
gbogobubodboooboobobuboobobuoobbaobbooboon
goobg

gboogobodgbbobuoouobboobbooooboboobboboobonon
gobbuoodobobobuoogobbuoooobbboooobbbooobbbuoodono
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